

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$71.00 oro.
6 id.... \$11.00 ..
3 id.... \$6.00 ..

I. DE CUBA { 12 meses... \$16.00 plata
6 id.... \$ 8.00 ..
3 id.... \$ 4.00 ..

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata
6 id.... \$ 7.00 ..
3 id.... \$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 13.
DE MARRUECOS

Cinco emisarios de los moros rebeldes que luchan contra España, han llegado á Melilla.
Su objeto no ha sido otro que el de conferenciar con el General en Jefe del ejército de operaciones respecto á la pacificación del Rif y á las condiciones en que ha de efectuarse la sumisión de las kábilas.

Han expresado que quieren entenderse con el General Marina, prescindiendo de toda intervención de los delegados del Sultán Muley Hafid, cuya ingerencia les desagrada.

El General Marina ha expresado á los emisarios de las Kábilas rebeldes que no tiene inconveniente en abrir, desde luego, negociaciones, en pro de la sumisión pretendida; pero habiendo establecido como base preliminar la presentación de todos los jefes de las harkas, éstos habrán de personarse ante el General en Jefe el martes próximo.

Respecto á las negociaciones para la paz con las Kábilas fronterizas al Peñón de Vélez de la Gomera, esas negociaciones tocan á su término en un sentido completamente favorable á las condiciones impuestas por España.

Así se asegura en telegramas recibidos de Melilla.

Buena impresión

La ha debido causar entre las clases productoras y del comercio de la República el mensaje, notable en su fondo y en su forma, con que el Presidente de la República ha presentado al Congreso el Proyecto de Presupuestos para el próximo ejercicio económico de 1910 á 1911. Dos notas importantes contiene ese documento que vamos á recoger hoy, á reserva de ocuparnos de

esos presupuestos con el detenimiento que requieren, y son: el propósito en que persiste el Gobierno de no aumentar los impuestos y contribuciones que se exigen al país, y el de realizar en los gastos algunas economías sin detrimento de los servicios públicos.

En el mensaje se hace relación, comprobándola con datos numéricos, de la gestión financiera del Gobierno, resultando que en el corto período de tiempo que lleva en el poder, sin apremios y recargos para los contribuyentes se han cumplido los compromisos de presupuestos corriente y anteriores, de Leyes y Decretos, de Impuestos del Empréstito y fondos especiales por \$29,915,467-90, resultando enjugada la deuda anterior en \$4,939,464-65. De no ser esta partida de gastos, la existencia del Tesoro, que en 31 de Octubre último era de \$1,135,237-47, sería de \$6,074,702-12, lo cual revela una buena gestión.

Las clases pudientes, y en general cuantos contribuyen á las cargas públicas han tenido que ver con satisfacción desmentidos de manera concluyente los rumores que se habían hecho propalar de aumento de los impuestos, pues ni siquiera se cobrarán los que gravan el azúcar y la exportación de otros artículos, en vista de que el Ejecutivo estima suficientes los actuales recursos para hacer frente á los compromisos corrientes y para enjugar el resto de los atrasados.

Los ingresos para el entrante año, teniendo en cuenta la recaudación obtenida en años anteriores, y contando con el producto de la renta de loterías, se calculan en \$34,779,680-00 y se fijan los gastos en \$29,620,531-52, resultando, por tanto un *superávit* de cinco millones, del que el Ejecutivo propone que se inviertan \$2,405,000-00 en obras públicas y fomento de la inmigración.

Así que se normalice la situación del Tesoro, entiende el Ejecutivo que deben rebajarse los impuestos para abaratar la vida, destinándose mayores créditos á realizar obras de importancia en beneficio de la agricultura y del

comercio, construyendo vías de comunicación, mejorando los puertos, los muelles públicos, edificando casas para Aduanas, favoreciendo la colonización, "realizando en fin—dice—todas aquellas mejoras que reclaman las necesidades públicas."

Se afirma en el Mensaje que el aumento en los gastos no puede atribuirse á la actual administración, que ha tenido que llevar á los presupuestos obras y servicios creados por Leyes y Decretos, y no obstante esto, arrojan menor aumento que los presupuestos de la segunda intervención.

Hemos venido quejándonos del aumento en los gastos públicos, los cuales se elevaron, según se justifica en el Mensaje, en \$8,275,329-80 durante la primera República y en \$2,853,639-95 durante el Gobierno Provisional; ó sea un aumento total en cinco ejercicios económicos—1904-1905 á 1908-1909—de \$11,128,969-75. De no tener el Gobierno que atender á las obligaciones del Ejército Permanente, aumento de la Guardia Rural, Comisión del Servicio Civil, Policía de la Habana y otros organismos creados por Leyes del Gobierno Provisional, resultarían los actuales gastos por debajo del último presupuesto del anterior Gobierno.

El general Gómez promete continuar realizando mayores rebajas é insiste en recomendar al Congreso las reformas de leyes y decretos que permitan organizar más económicamente la administración.

El Mensaje ha desvanecido la campaña de los alarmistas, quienes nos anunciaban como cosa segura la presentación al Congreso de un presupuesto que se aproximaría á cuarenta millones, si es que no pasaba de esa cantidad, y el establecimiento de nuevos y onerosos impuestos.

Ni impuestos nuevos, ni aumento de gastos; esta es la impresión que resalta de la lectura del Mensaje presidencial; y esa impresión es satisfactoria.

Algo más se podía y hasta se debía castigar los gastos; pero siempre es merecedor de elogio que por primera

vez desde que se fundó la República Cubana, el presupuesto que se presenta al Congreso sea menor que el precedente. Hasta ahora, desde 1902, los gastos públicos iban en aumento de año en año. Ahora, se inicia el descenso y se promete perseverar en esa vía.

El Tratado con España y la actitud de los EE. UU.

El cable que anoche nos transmitió la Prensa Asociada y que publicamos en nuestra primera edición de hoy, referente á la impresión producida en los Estados Unidos por la noticia del tratado próximo á concertarse entre España y Cuba, ha causado aquí deplorable efecto, comentándose en sentido desfavorable para la gran República vecina.

A nosotros nos parece demasiado prematuro que el Gobierno de Washington adopte una actitud hostil hacia esta República y su antigua Metrópoli con motivo del convenio comercial que se está concertando entre ambos países, supuesto que aún no se conocen los términos del mencionado convenio, que hasta la fecha, por muy adelantadas que estén las negociaciones, no pasa de la categoría de proyecto. Comprenderíamos, aunque no justificáramos, la protesta de la Unión Americana si ya fuese cosa oficial la ratificación del tratado por los respectivos poderes ó se conocieran por lo menos exactamente las principales bases del mismo. Pero no estando todavía ultimados los trabajos que se vienen realizando en la Habana y en Madrid é ignorándose, por lo tanto, los términos verdaderos del referido tratado de comercio, las concesiones que mutuamente se hacen los Gobiernos de Cuba y de España para afianzar y ampliar sus relaciones mercantiles, es claro que es una ligereza y hasta demuestra marcada hostilidad por parte de los Estados Unidos, colocarse en actitud preventiva respec-

to á Cuba y España, á las que se amenaza con represalias durísimas para sus intereses económicos, de ser ciertas las noticias que circulan acerca del tratado en proyecto.

Sería tan grave para la sinceridad de las buenas relaciones que existen entre Cuba y la República de la Unión, lo que se indica en el cable de la Prensa Asociada sobre determinaciones futuras del Gabinete de Washington, que preferimos ver en la noticia una exageración notoria, ya que es demasiado duro adjudicar al pueblo de los Estados Unidos en sus relaciones con el de Cuba, el nada simpático papel del perro del hortelano, que ni come ni deja comer.

Tenemos nosotros un concepto bastante elevado de los ciudadanos que ejercen el gobierno de Norte-América para que concedamos crédito á la sospecha de sus propósitos "no desinteresados" con respecto á los destinos de esta República. Preferimos creer que no han sido bien interpretadas sus intenciones y que, de hacer algo ó tomar algún acuerdo que concrete su actitud en el porvenir con España y Cuba, esperará como es natural á conocer bien los términos del tratado que se está negociando y á enterarse de cuáles son las ventajas que respectivamente se conceden esta República y su antigua Metrópoli.

BATURRILLO

Crónicas de la guerra.

Una atenta dedicación en la primera página, y además una cariñosa carta que he leído con placer, acompañan á los tres tomos de la obra de historia revolucionaria que ha escrito el general José Miró, describiendo, prolija, exacta y entusiastamente, la campaña de la invasión, aquel atrevido hecho de armas en que la personalidad de Antonio Maceo, ya muy notable en los anales de nuestras guerras, adquirió relieve tan saliente, que de ella hicieron elogios los más entendidos estrategas y los más valientes capitanes del mundo, incluso los generales españo-

les, admiradores del valor y del talento, do quiera que ellos aparecían tan unidos como estaban en el alma del Mulato heróico.

Algunos días he de necesitar; muchas horas de algunos días he de robar á mi labor múltiple, para saborear las páginas esas en que Miró relata acontecimientos tristes y gloriosos, escenas dolientes y arrebatos épicos, peripecias mil de aquellos dos primeros años de la guerra de independencia, en que tanta sangre generosa tñó los campos de Cuba, y tantas riquezas destruyeron el incendio, y proezas tales reafirmaron, ante la conciencia mundial, el vigor de dos razas, habitantes de Cuba—negros y blancos—y la tenacidad de dos pueblos, igualmente idólatras de lo que creyeron su deber premioso—españoles y cubanos.

Obra como esta, que ha de pasar á la posteridad como obra de consulta, escrita por testigo y actor veraz, no puede ser hojeada rápidamente, para cumplir el deber de cortesía y de compañerismo que cumplimos, alentando y aplaudiendo á nuestros hermanos en letras; ha de ser leída con detenimiento y calma. Y más me obliga á ello la circunstancia de haber ocurrido la mayor parte de los hechos que narra, en la provincia de mi nacimiento, en la región de las palmas y los pinos, donde he vivido por cincuenta de mis cincuenta y cuatro años, y de la cual me arrojó la invasión, sin culpa de ella ni mía; porque de ella se derivó el cambio radical en la política de la guerra por parte de España, y con ese cambio cesaban las garantías personales que debí á la caballerosidad de Calleja y á la prudencia de Martínez Campos; dos nobles, que sabían confiar en la palabra de honor de las personas decentes, y ganar para su causa, si no complicidades imposibles, neutralización temporal de voluntades, de otro modo contrarias y peligrosas.

Tuve predilección por el general Maceo. Entre él y Gómez, yo no vacilaba. En los días de mi luchar de prensa, fructífero luchar en Vuelta Abajo, no desperdicié ocasión de rendir homenajes de admiración al valiente hombre; y fué de las más inspiradas, sinceras y atrevidas páginas salidas de mi pluma, aquella que consagré á bendecir y glorificar el nombre de Mariana Grajales, la madre ejemplar de los siete leones, á quien presenté — émula de la madre de los Macabeos — como declinada en que debie-

Clinica de curación sifilitica

DEL DR. REDONDO

Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 20 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.
Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 6120. C. 3411 IN.

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estrechez de la orina. Venéreo. Sífilis. Hidroceles. De 12 á 2. Jesús María número 35. 14015 25-10 N.

BAÑOS

HOT AND COLD BATH Amargura N. 52. 25 centavos 28-10N.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIS Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C. 3385 IN.

A las Familias



En toda casa de familia la máquina de coser es uno de los muebles más útiles. La adquisición de una buena máquina de coser constituía antes un problema, pero desde que se conoció la "NEW HOME" han quedado salvadas todas las dificultades.

La "NEW HOME" es la mejor máquina de coser que se conoce, y tras de ser la mejor, es la más suave, y tras de ser la más suave, es la más duradera. Apresúrese á comprar una máquina de "NEW HOME", y se evitará molestias al coser.

Agentes únicos: José María Vidal y Comp.

112 y 114 O'Reilly. Correo: Apartado n. 621. Teléfono 316.

Habana.

3577. alt. 6-12n.

Instituto Politécnico

J. M. PLANAS

Prado 54, altos.--Telf. 692

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y de Veterinaria.

Cursos nocturnos para obreros de Mecánica, Electricidad y Metalurgia.

POSEE --LA-- CASA DE HIERRO "EL FENIX"

- La mayor colección en brillantes y piedras preciosas.
- La novedad del día en joyería.
- Lo más moderno en efectos de plata pura.
- Los mejores relojes de bolsillo.
- Los objetos más nuevos y propios para hacer regalos.
- El surtido más completo en juguetería.
- Lo más selecto en perfumería.
- La mayor cantidad de metales plateados.
- Los cuadros más artísticos.
- Lo más elegante en vitrinas y mueblecitos franceses.
- Las más finas porcelanas de Sajonia y Viena.
- Los bronzes de mayor mérito.
- El mayor surtido en adornos para la casa.
- Lo más conveniente y útil en efectos de vidrio, cristal y porcelana para uso doméstico.
- Todo á precios muy razonables en

OBISPO 68, esquina de Aguacate y O'Reilly 51 --Teléfono 560

LA CUBANA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

Todos nuestros mosaicos tienen en el fondo nuestra marca LA CUBANA. Hacemos esta advertencia porque hemos sabido que algunos vendedores de manga muy ancha, aprovechándose de nuestro Catálogo (única fábrica que lo tiene), venden losas de LA CUBANA y las remiten de otra fábrica, muy inferior á la nuestra. Cuando se necesiten mosaicos avísese al teléfono núm. 6023 ó al 6335.

LA CUBANA HABANA

PROPIETARIOS { Ladislao Díaz y Hno. y Planiol y Cagiga.

San Felipe núm. 1 --- Atarés · Habana, frente á la "Quinta del Rey"

ran beber fe y patriotismo las madres cubanas, para cuando llegara la hora de cumplir el deber porque todas las esperanzas en la evolución se hubieran esfumado.

Entonces, publicar en Vuelta Abajo el retrato de general Maceo, contar sus arrojadas, describir sus heroicidades de dos guerras, cantarle, en versos defectuosos de forma, pero viriles de intención, era cosa que no hicieron, que no habrían hecho por nada del mundo, muchos engraidos de ahora; que podía hacer quien no mendigaba nada de la Colonia, ni había pensado mendigar nada jamás de la República.

Con eso se dice que "La campaña de la invasión" tendrá para mí, aparte la estimación—vieja y profunda estimación que guardo al cronista—el doble interés de recordarme una época de zozobras personales y de ruina y horror para mi región, y de evocar ante mis ojos la gran figura a quien rendí, en días en que era temerario hacerlo, pleitos homenajes.

Y en tanto puedo dedicar al asunto la atención que él merece, séame dado platicar con el autor.

Este sí es usted, José Miró, el director de "La Doctrina de Holguín," el conspirador, el revolucionario, sumado de los primeros a las exiguas fuerzas rebeldes, el Jefe de Estado Mayor y amigo predilecto del Lugar-teniente. Este sí es usted, el batallador por un ideal hermoso de patria cubana, de república cubana, de nación libre, progresista, ordenada, justa. El Miró que simpatiza con doctrinas disolventes; el que transige con escuelas en que se pretende sustituir con una igualdad imposible y una nivelación estúpida, el sentimiento grandioso de la patria, la idea de gobierno, el reconocimiento de autoridades legítimas; instituciones tan necesarias como el militarismo cuando la nación peligra ó la patria quiere hacer; como la unión legal de los sexos para que los hijos no queden en el fango del arroyo, como el principio divino, como la idea consoladora é indispensable de una providencia, que ampare á los pueblos, castigue á los déspotas, inspire á los patriotas y ampare á las razas buenas y á las multitudes cívicas; el Miró aquel, no es este que yo conozco y reconozco; emanado de la libertad de mi país, decidido por la redención de mis paisanos, consagrado, primero á la autonomía, después á la independencia, que no podían ser instrumentos de perturbación y anarquía, sino empujes de orden, justicia, esplendor y grandeza nacional.

Quien sus páginas lea y el recuerdo del gran Mulato refresque, se preguntará como yo me he preguntado muchas veces: si Cirujeda no hubiera, casualmente, apresado el cadáver de Maceo; si casualmente no hubiera matado un soldado anónimo á Maceo en Punta Brava, y él hubiera vivido hasta ahora; habrían sucedido ciertas cosas que han sucedido en Cuba? ¿Qué cosas habríamos visto en lugar de esas? ¿Sería Gómez el Presidente actual? ¿Habría sido Palma? ¿Hubiéramos tenido lo de Agosto? ¿Habría gobernado Magon? Trescientos mil negros ¿no formarían en torno suyo un bloque imponente? ¿Cien mil cubanos cuando menos—yo entre ellos—no estaríamos al lado suyo, contra todas las imposiciones del extranjero y todos los escrúpulos de los preocupados? Dios, la Casualidad, el Destino—lo que queráis, pues transijo con creencias y errores ajenos, en eso que es indes-

cifrable—la Casualidad ó Dios, tiene caprichos, fija leyes y dispone acontecimientos de vital trascendencia y de inmensa importancia, sin decir al hombre por qué ocurren, ni de qué bueno ó de malo con ellos se evita ó de ellos emanan más adelante.

El fin de Maceo, como la muerte de Martí, pertenecen á ese número. Por lo demás, crea Miró que me place reencontrarle en el buen camino; recordando como los héroes de la tribu judaica sufrieron el martirio, por su fe y por su patria, dos centurias antes del drama del Calvario, y manteniendo á la usanza antigua, vivo y ardiente, incommovible y soberbio, el ideal de una patria—la patria de su hijita, la patria de su esposa, la nueva patria suya, ordenada, feliz, civilizada, decente. Señala amando como antaño, sin vistas al petróleo ni guiños á la dinamita. Y ayúdeme á descansar en ella justicia para los patriotas: por ejemplo, como ese Carlos Soto, que él cita, patrón del bote que condujo al héroe y á su Estado Mayor, por las aguas del Mariel, y á quien la República no ha dado ni las gracias; quien fué casi expulsado de una Junta de Educación, donde servía de gratis y con amor á la niñez, de mero vocal, porque, á pesar de haberse jugado la vida tantas veces, sobre las olas y bajo las bocas de los fusiles españoles, es conservador. . .

Verdad que se olvidan muy pronto las acciones nobles, y se hace hasta escarnio de los hombres buenos, en estos tiempos de osadías y de traiciones? JOAQUIN N. ARAMBURU.

POR ESPAÑA

LA SUSCRIPCION DEL CENTRO ASTURIANO
Anoche se recibió en el Centro Asturiano el siguiente, expresivo telegrama de Madrid:
Presidente del Centro Asturiano, Habana.
Recibidos mil ochocientos veintiseis duros que distribuy como lo fueron las remesas anteriores.
Felicito ese Centro por brillante manifestación acendrado patriotismo.
Caballero,
Ministro de Estado.

La gran Sociedad astur contribuyó á la suscripción iniciada para las familias de los reservistas que fueron á Melilla á defender el honor de la bandera, con la importante suma de diez mil pesos. Rasgo espléndido que honra á los asturianos de Cuba y que merece la gratitud de los buenos españoles!

Cortando el abuso

Por el hecho de que Fulano entró á ocupar un puesto, se le dá un banquete; aprovechando la circunstancia de que Zutano salió del Departamento en que estaba, se organiza una manifestación; con motivo de que Peregrano ha hecho un ofrecimiento (que sólo Dios sabe si lo cumplirá) músicos y chupinazos. Señores, déjense de boberías y tomen chocolate tipo francés de la estrella, que es lo único verdad y práctico que tenemos.

Un discurso de Maura

LOS CONSERVADORES ESPAÑOLES EN LA OPOSICION

El 24 convocó el señor Maura á las mayorías parlamentarias, y reunidas éstas en el Senado, al siguiente día el señor Maura pronunció el siguiente discurso:

Ni la ufanía ni la complacencia de verme entre vosotros, con ser tan grandes, ni la necesidad de hablaros de la gratitud que os debo, aunque ello es más obligado en el insolvente, me habrían movido á molestaros. Os he convocado porque esta última crisis es tan extraordinaria, que siento la obligación de hablaros (y al dirigirme á vosotros hablo á todos los correligionarios ausentes y hablo á la nación entera desde este sitio) para explicar el influjo que esta crisis ha de tener en la conducta de las fuerzas conservadoras del país.

Reunirnos es ya en nosotros señal de que algo extraordinario y excepcional, en mi sentir, ocurre, porque nosotros no solemos necesitar reuniones ni comunicaciones para permanecer unánimes. (Muy bien, muy bien.) Lo habéis visto. A través de todas las circunstancias, sin comunicarnos, cuando ha llegado la hora, unánimes habéis estado al lado del Gobierno, y el Gobierno ha procedido siempre inspirándose en el mismo sentimiento que os mueve á vosotros seguro en todo instante de teneros á su lado. (Muy bien, muy bien.)

¡Por qué? Porque nosotros no aten demos ni á nuestras pasiones ni á nuestros intereses, que son fuerzas divergentes y disgregadoras, sino que tenemos un sólo ideal y al mirarle tenemos un sólo norte y seguimos un sólo camino. (Aplausos.)

Objeto de la reunión
Al asunto por el cual se celebra esta reunión voy directamente. Recordáis todos la situación política del mes de Junio. Acababan de votar las Cortes una ley de amnistía; queríamos borrar los últimos recuerdos de las discordias. Se celebraron unas elecciones, aplicándose por primera vez la nueva ley Electoral, y se logró en la práctica de la ciudadanía un progreso que no pudo negar nadie, que muchos con asombro y admiración presenciaron. No pudo se formular contra el Gobierno el más mínimo reproche, ni siquiera se pudieran callar las alabanzas en lenguas no acostumbradas á formularlas. Nuestras relaciones con las oposiciones, ¡no recordáis cuán difícil nos era explicar por qué accedíamos á suspender la discusión de la ley de Administración local al cabo de los años? Era tan sólo por guardar á las minorías monárquicas aquellas deferencias en aras de las cuales tanta paciencia se derrochó y tantos sacrificios se hicieron.

La campaña en el Rif
Así nos separamos, en un discurso reciente, tan reciente que sería impertinencia volver sobre ello; tengo explicado cómo y para qué durante el interregno parlamentario surgió la necesidad de una acción militar en el Rif, y tengo explicado y demostrado también que dicha acción militar no era sino la prosecución exacta, fidelísima, de la misma política que ha-

bían aprobado todos, no tan sólo los partidos monárquicos, en el Parlamento español. Esa acción militar en el Rif dió ocasión á una campaña que es más para recordada que para referida, porque escaldó la lengua la mención de tanta villanía, de tanta desaprensión, de tanto desamor á la patria. (Grandes aplausos), y se predicó y se elaboró y se hizo cuanto se pudo para deprimir el ánimo nacional, para que la guarnición que en Melilla se batía con los rifeños no fuese socorrida y reforzada, para que España tuviese que capitular, y quedara ante Europa y ante todo el mundo como presa, indefensa e inerme á cualquier codicia que se atreviese ó á cualquier conjunto de codicias que se concertasen para despedazarnos. (Muy bien, muy bien. Aplausos prolongados.)

El último incidente, la manifestación suprema, el futuro maduro de aquella campaña, fué la semana final de Julio en Barcelona, que tuvo muchos autores directos é innumerables autores indirectos que responderán ante Dios y ante la Historia. (Grandes muestras de aprobación.) La fórmula era la fórmula del anarquismo universal, que la revolución impediese la guerra.

Gobierno Nacional

El Gobierno tuvo que prevalecer contra todas estas dificultades acunuladas, y el Gobierno prevaleció; pero no lo puede decir jactándose de su obra; lo ha de decir en homenaje al alma nacional que pronto se rehizo y mostró ser digna de sus tradiciones y del porvenir que para ella deseamos. (Muy bien, muy bien.)

He recordado, en pocas palabras, estos antecedentes para un sólo fin, para que penséis conmigo, como creo que pensará cualquier espíritu desapasionado, que durante el interregno parlamentario el Gobierno no tuvo que ocuparse, ni pensó ocuparse, ni habría podido ocuparse de cosa alguna que se refiriese al partido conservador ni á las contiendas de los unos con los otros partidos; no dió un paso en que estuviera el sello de nuestra singular característica dentro de la política española. Eramos los gestores legítimos, porque ocupáramos ese banco (señalando al azul), de la causa nacional en lo exterior y en lo interior.

Ante las Cortes

No sé si antes de lo posible, pero en el primer instante en que fué posible, nos apresuramos á convocar las Cortes. No ha faltado quien creyese que habría sido más acertado no convocarlas; puede que todavía alguien lo piense, y acaso el suceso convida á pensarlo; pero para juzgar hay que reflexionar. La reunión de las Cortes era inevitable y urgente, y lo era porque nosotros, aun en los días tranquilos y normales, hemos querido gobernar en comunicación constante con la representación del país, y porque había dos llamamientos inevitables y urgentes para el Gobierno. Nosotros necesitábamos las Cortes, porque por decreto se podían habilitar créditos, pero no arbitrar recursos, y era indispensable que el incidente militar del Rif no interrumpiese la obra magna, nacional, permanente, común, de fortalecer y consolidar el crédito público; necesitábamos las Cortes, además, porque nosotros no considerábamos nunca estado normal el de-

suspensión de garantías, y aunque habíamos levantado esta suspensión en las otras 47 provincias, no lo habíamos hecho en las de Barcelona y Gerona, y necesitábamos someter á las Cortes la reforma de algunos artículos del Código penal, para que al volver la normalidad cuanto antes, en Barcelona y en Gerona, no comenzara la sementera y viniera luego la cosecha de nuevas semanas como la última de Julio. (Muy bien, muy bien.)

El proceso Ferrer

Y fuimos á las Cortes, habiendo sobrevenido entre la fecha de la convocatoria y la de la reunión un suceso que no puede quedar olvidado. Con ocasión de una de las sentencias de los Tribunales legítimos, constituidos por nuestros Códigos, por leyes que no son obra del partido conservador ni de ningún partido, por leyes que no son siquiera de fecha reciente, que habían tenido el asentimiento, cuando menos, de los partidos de gobierno; con ocasión de una de esas sentencias se promovió por la divulgación de noticias, no solamente falsas, sino monstruosas, la agitación de elementos afines á los que habían actuado en Barcelona, si no eran parte de esos elementos mismos, y se extendió por el extranjero una campaña infamante contra el honor del Tribunal militar, contra el honor del Ejército, contra el honor del Gobierno y contra el honor del último de los ciudadanos españoles. . . que no merecía serlo si tolerara en España régimen de tal vilaleza, que permitiera las monstruosidades imputadas. (Muy bien, muy bien. Ruidosa ovación.)

Lo que ocurrió en el Congreso

Fuimos á las Cortes, perdonad la candidez, creyendo yo que ellas solas eran remedio, porque decía yo: entre mis adversarios los tendremos encadenados, estarán encendidas las pasiones; pero la probidad, el amor patrio, también eso se habrá perdido? Muy bien, muy bien. Grandes aplausos. Bravo, bravo.

En las Cortes sucedió que no se levantaron todas las voces á decir una de dos cosas: ó yo estoy con los que infaman, ó yo estoy para afirmar que mi patria no es una patria de bandidos. (Grandes aplausos. Ovación.) No; dijeron las oposiciones que aquello no era contra España, sino contra el Gobierno, y en el agua de aquel molino, en el agua de aquella cloaca pusieron la turbina para hacer su iabor. (Ovación prolongada.)

Hecho es este notorio, que no se disimularia con el silencio, en el cual me detengo para referir lo que ha pasado en las Cortes, que bien reciente es, y todos sabéis.

Documento histórico

Yo de ello recojo ahora tan sólo lo que hubo de decir el Gobierno disisionario en el documento que depositó en las augustas manos de S. M. el Rey, siendo una señal de los tiempos que haya podido haber alguien que creyese y aun dijese que en tal solemnidad y en tal acto pudiera el Gobierno verter en aquel documento cosas que no fuesen incontestablemente exactas. (Muy bien, muy bien), aparte la vacación del entendimiento quasi discurrir, porque á poco que parpadeara advertiría que si los hechos no fueran ciertos, la crisis no habría continuado, puesto que en ellos se fundaba la crisis, y la crisis fué un cambio de Gobierno. Aquel documento fué un espejo, no

más que un espejo, que queda incorporado á la Historia de España como esas piedras que en las inundaciones señalan hasta dónde llegó el nivel de las aguas. (Muy bien, muy bien.) ¡Qué acontecía, según el texto, que confirmo, de ese documento? Un espíritu superficial pudiera creer que una actitud anormal (yo quisiera usar palabras, ya que desgraciadamente los hechos que refiero y las cosas que os digo son realidades siempre desagradables, que pudieran molestar á nadie, sobre todo á los ausentes), que una actitud anormal, repito, hiciera difícil el funcionamiento del régimen parlamentario; pero eso no es para tanto, porque tampoco era novedad.

La obstrucción

En efecto, recordáis que durante estos dos años y medio, pasados hemos ido desde un retraimiento inicial á todas las coaliciones, á todas las obstrucciones y á todas las maneras anormales de estorbar la obra legislativa en donde se quería estorbar y omitir la mayor parte de aquella colaboración que en la labor legislativa corresponde á las minorías.

Yo estaba muy advertido sobre la recaida en esa dolencia, sin que para ello tuviese que comprometer mucho mi sagacidad, ni esforzar mi entendimiento para descifrar el porvenir; pero en tiempos normales, á una obstrucción injustificada, á una resistencia sin razón, oponíamos la opinión pública, oponíamos el razonamiento, oponíamos la fuerza mágica, sugestiva, incontestable, de la verdad, y, con alguna pérdida de tiempo y algún derroche más de paciencia, esos males podían salvarse. Mas no era ésa el caso, porque venía ahora la extrema ruptura de toda relación parlamentaria y el resuelto oponerse absolutamente á toda obra legislativa en un instante en que nuestros asuntos en el exterior, las necesidades militares, las amenazas al orden público, no daban al Gobierno ni espacio ni tiempo para tramitar esas desviaciones de la normalidad parlamentaria.

La situación del Gobierno

Impedida toda función legislativa, se le presentaba á aquel Gobierno esta disyuntiva, esta tremenda é ineludible disyuntiva: ó ponerse á gobernar sin Cortes, con Reales decretos, supliendo con órdenes del Rey la función legítima de las Cortes con el Rey, y hacer frente á la cuestión de orden público, hallando apiñados y revueltos á los anarquistas y radicales con los ex-ministros del Rey y ex-presidentes del Consejo. . . (Grandes y prolongados aplausos), ó franquear la función legislativa, diciendo á los que así procedían: "Bien, venid aquí y os votaremos nosotros lo que vosotros no queréis votarnos en interés de la patria y del Ejército." (Grandes aplausos); y hecho esto, llevar el conflicto ante la opinión pública, y preguntar á España si quiere que esto suceda y se perpetúe en su política, ó si quiere redimirse de semejante lepra. (Muy bien, muy bien.)

Y optamos por lo segundo, teniendo unanimidad en el Gabinete, firmísima adhesión en las mayorías intergras y una confianza regia que no desfallegó un sólo momento, y creyendo nosotros que teníamos además de la fuerza organizada del partido la adhesión y la confianza de inmensas muchedumbres en la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

Lámparas Eléctricas
70% ECONOMIA 70%
110 volts, 100 Bugías \$ 1-40
Siempre hay existencia
110 volts de 20 á 200 Bugías
220 volts de 32 á 200 Bugías
Precios sin competencia
Se hacen instalaciones y abonos muy baratos.
JOSE PRESNO
Compostela 88. Teléfono 3204
c 3574 1-13

EL EDEN DE LAS HABANERAS
lo es hoy la gran tienda BLANCO Y NEGRO á donde acuden infinidad de damas elegantes ansiosas de admirar las hermosas telas, abrigos, boas y lo más nuevo en adornos de gran fantasía, así como á comprar los cómodos y elegantes corsés IMPERIO, especiales para esta casa.
BLANCO Y NEGRO.—San Rafael 18. Teléfono 1972.
c 3199 28-Nov 8

"Glorieta Cubana"
DE HEROS Y HERMANO
San Rafael núm. 31 — Teléfono núm. 1768
TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES
COMPRAR EN ESTA CASA RESULTA ECONOMIA POSITIVA
Llegaron las grandes novedades para la próxima estación invernal en lanas de diversas calidades, bordadas en seda y listas, y sin número de sedas, y otros. El surtido de artículos de sedería como son galones, encajes, aplicaciones, y todo lo que el título de "sedería" abarca, hay una completa colección. En abrigos para señoras, niñas y niños tenemos modelos preciosos y no deben olvidar las mamás y papás que para vestir elegantes á sus niños les es indispensable visitar LA GLORIETA CUBANA, esta casa siempre tiene los últimos modelos, y sus precios son económicos.
ALGUNOS PRECIOS
Velo de religiosa, doble ancho á 40 centavos.—Etamina de lana doble ancho, á 50 centavos vara.—Crepé y Granite de lana, á 60 centavos vara.—Tafetina Verita todos colores, á 40 centavos.—Liberty de seda todos colores á 65 centavos.—Tafetán seda, todos colores á 95 centavos.
Abrigos para señoras, los hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, y 10 pesos de última moda, y de este precio en adelante los hay regios, y en Salidas de Teatro, cuanto se antoje, debe usted venir á verlos, no es preciso que los compre, pero sí que los vea.
Abrigos para niñas, modelos preciosos, á 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, y 14 pesos, además hay dos estilos extra, á tres centenas.
Abrigos para niños, modelos preciosos, á 10-60 pesos uno.
Camisas para niños á un peso. Chellos á 20 centavos y puños á 30 centavos par.
TRAJES PARA NIÑOS.—Forma marinera, en casimir, á 3, 4, y 5 pesos. Forma rusa en casimir á 4-50, 6, 7, 8-50, 10-60 pesos.
Americana cruzada casimir de 4-50, 5, 6, 7, y 8-50 pesos.
Los nuevos modelos de trajecitos para niños, son preciosos; vengan á verlos, aunque no los compren. Caballero, señora; no se olviden, y si es posible, con sus niños visitenos cuanto antes.

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.
3429 Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA
ARTURO G. BORNSTEEN:
Almacén: OBRAPIA núm 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos.
Sucursal: Monte núm 211.

Esto hicimos, y yo vengo á dar cuenta de que lo hicimos y á comenzar á explicarles por qué lo hicimos que lo demás ya se desvolvió en futuros debates con nuestros adversarios.

Ruptura de relaciones

Para el partido conservador no puede ser indiferente estar en el Gobierno ó fuera del Gobierno; pero son iguales los requerimientos de su deber y las decisiones de su voluntad y acaso cuando menos medios tiene en la mano, más siente redoblarle el ahínco para cumplir mejor sus obligaciones y responder á la confianza de la nación y á esa corriente de opinión, de intereses y de sentimientos, que son nuestro aliento y nuestra razón de ser en la política. (Muy bien.)

Hemos traído ante la opinión pública un conflicto entre aquellas oposiciones monárquicas, que se llaman liberal y democrática, y el Gobierno que antes se sentaba en el banco azul, y esto nos impone muchas obligaciones, y la primera de todas la de hablar con toda claridad y decisión á la opinión pública. Tengo el firme propósito de omitir todo cuanto pudiera molestar á quien esté fuera de aquí, y, además, cumpla este propósito fácilmente porque, aun después de lo que he visto, subsiste en mi espíritu la consideración que hace muchos años rindo á muchas personas que están en las filas de ambas agrupaciones, de cuyo patriotismo y rectitud sería fiador como de los míos propios, aunque lamento, y no me explico por qué, siguen caminos y derroteros ó se dejan arrastrar á actos y soluciones que para mí son inexplicables. De las realidades de la política necesito hablar porque no tengo el derecho de callarme, y si he de hablar, menos temo el derecho de mentir, que no sabría hacerlo, y salvadas todas las personas, todas las intenciones y todos los respetos, tengo que hablar de lo que significa para mí este hecho consumado.

Las minorías liberal y democrática dijeron que rompían toda relación parlamentaria con el Gobierno y se colocaban en la consabida actitud, pero yo he de añadir que no es eso sólo lo que rompieron, porque rompieron el supuesto esencial de todas las relaciones que durante largos años habían existido entre ellos y nosotros, y desmintieron el supuesto de toda nuestra política de que nos eran comunes las esencias constitucionales: bien entendido que en todo esto que ha pasado no ha intervenido para nada la característica respectiva del partido conservador, del partido liberal ó del partido democrático. No hemos ventilado una sola cuestión de las que nos separan, no ha habido ni asunto de contienda sobre cosa en que podamos diferenciarnos por ser ellos liberales y democratas y nosotros conservadores. De modo que ni su significación en la política ni la nuestra han intervenido para nada en este litigio. Y si no hemos sido lastimados en nuestras ideas, y si no hemos sentido la contradicción de las suyas respecto de las nuestras, ¿qué nos ha pasado? Que hemos sentido

en nuestra conciencia lastimadas y pisoteadas cosas que están antes y por encima de nuestras convicciones, y nosotros creemos que esto mismo le pasa á la nación entera. (Muy bien.)

Sin programa ni bandera

Por el procedimiento que habéis visto que os he recordado han substituido al partido conservador unos hombres que no han entrado en el alcázar del Poder con la bandera de sus doctrinas, si turieran tal bandera. (Muy bien, muy bien); que no la han desplegado, ni usado, ni esgrimido en la contienda; han entrado por la ensura de la represión de los crimenes de Barcelona, por la asociación con la opinión exterior que infamaba á España, por nuestra actitud en lo que se refiere á la represión interior puesto que sobre Melilla no se había formulado tampoco política contraria á la de aquel Gobierno; por eso están en el Gobierno y por eso no estamos nosotros en él. (Muy bien, muy bien.) No ha habido litigio, no ha habido victoria ni derrota en lo que á las doctrinas de conservadores y á las doctrinas de liberales ó democratas se refiere.

De modo que esos señores que gobiernan no gobiernan por ser la encarnación de ideas políticas determinadas, sino por consecuencia de aquel acto. He dicho antes "que no tenían bandera," y no era una frase liviana, sino alusión á un concepto que para nosotros, que sincera y constantemente queremos que arraigue, se dignifique y purifique la práctica del sistema constitucional en España, tiene una importancia capital.

Nosotros no nos asustamos de que se despliegue al viento cualquier programa y cualquier bandera, por radicales que sean sus lemas, aunque nos parezcan nocivos, ruinosos y temerarios, porque con igual derecho otros españoles, en su conciencia, y en su patriotismo, lo pueden creer salvador; lo que nosotros exigimos, lo que nosotros tenemos derecho á exigir, es que programa alguno entre en las esferas del Gobierno y recoja los elementos del poder público sin haber sido admitido por la opinión nacional. (Muy bien, muy bien.)

He visto anteayer que queriendo hablar de programa se alude á dos documentos, cuya sola lectura prueba formalmente la no existencia de programa, la negación de todo programa y el equivocado artificioso y deliberadamente preparado para que nadie sepa cuál es el programa. (Aplausos.)

Hostilidad implacable

Nosotros, pues, no estamos en la oposición enfrente del programa del partido liberal ó del partido democrático que haya entrado en el Gobierno; cuando exista, cuando tenga derecho á existir ese programa discutiremos con él; pero antes habremos tenido que discutir delante del cuerpo electoral, y puesto que nosotros no vemos en el Gobierno la continuación del partido liberal ni del partido democrático, puesto que no existe la misma encarnación de ideas que los anteriores Gobiernos liberales y democráticos habían representado en el banco azul, nosotros, con los que ahora están en el Gobierno, no podemos tener más que una relación, la relación de la absoluta, de la implacable hostilidad... (Muy bien.)

Y no será conservador, no será conservador, quien les pida el más mínimo favor. (Aplausos), ni tenga con él más relación que la que acabo de indicar. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

El interés público ante todo

Cuando se restablezca la normalidad constitucional, nosotros cuidaremos de restablecer las relaciones saludables las relaciones honradas, las relaciones fecundas entre los partidos de gobierno. (Muy bien, muy bien.) Y aun ahora nosotros distinguimos los sacerdotes del dogma, y al Poder Real y á la representación única de la causa nacional daremos tantos cuantos acatamientos les otorgáramos, como si nosotros mismos estuviéramos en el Poder; y esta mayoría, ó se sublevará contra mí, que no piensa en ello... (Muchas voces: No, no), ó votará á este Gobierno todo cuanto haga falta para el interés público, sin hablar, sin discutir ni hacer otra cosa que obedecer á la voz de mando. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos.)

Lo que debe hacerse

Esta es, señores, la sustancia de lo que tenía que decirles respecto á la influencia que en la actitud del partido conservador ha de tener la crisis ministerial.

He de añadir algunas palabras, porque acaso no todos, los presentes sí y vuestros compañeros ausentes también, pero en el extenderse la voz fuera de la organización política, naturalmente más enterada de la trascendencia de los conceptos que ahora estamos emitiendo ó considerando, podría no parecer suficientemente claro lo que significa eso de haber apartado el conflicto de la intervención de la Corona y haberlo llevado ante la opinión pública; significa que la opinión pública, que la voluntad nacional, que las clases y los intereses nacionales, que los sentimientos y las convicciones de los españoles no pueden inhibirse, y que si se inhiben no podrán quejarse de lo que sobrevenga.

Quizá no era menester la serie de crimenes de la semana de Julio en Barcelona para que las gentes estuvieran advertidas de lo que significa esa revolución, tan calurosamente anunciada y tan alegremente preparada; pero ahora, ciego ha de ser el que ignore á dónde se va.

Pues contra eso no hay más que una defensa, que consiste en actuar con la ciudadanía, con el voto, con la propaganda, con las manifestaciones, no contentándose con decir al oído del deudo ó del amigo lo que se opina, sino interviniendo todos los españoles, los electores y los que no lo son, en la vida pública, para hacer sentir á todos los poderes públicos el verdadero espíritu, el verdadero estado del alma nacional, sin que sea posible transferir, como á ello propenden muchas veces las clases acomodadas é inteligentes, á instituciones y á órganos cons-

titucionales del régimen político de un país, las funciones de la sociedad, las funciones de la masa electoral, las funciones, en suma, de esa soberanía que se regula más ó menos, que tiene más ó menos forma en las leyes positivas, pero que es la única determinante en la vida pública de los pueblos cultos.

Coincidencia necesaria

El partido conservador tiene que recoger, el partido conservador tiene que representar, el partido conservador tiene que servir y servir denodadamente, resueltamente, sin medir el esfuerzo, todo ese sentir de las derechas españolas; y aquí tengo que salir al paso de una habilidad que tergiversa estos conceptos, buscando cononstar de esta manera, monstruosas coaliciones. No; yo no llamo ni acepto ninguna coalición ni organización política fuera del partido conservador; lo que digo es que todos aquellos españoles, aunque tengan particularmente alguna predilección, á la cual no satisfaga el programa del partido conservador, pero que sustancialmente sientan la necesidad de oponerse al triunfo de la revolución, todos esos deben ayudarnos individualmente por sus sentimientos y por sus ideas completamente fuera de organizaciones políticas extrañas á nosotros. (Grandes aplausos. Muy bien.) Y si no lo hacen á su cuenta ya, no á la nuestra. (Grandes aplausos.)

Ni transacciones ni coaliciones

La ocasión, tristemente, es más que sobrada para lo que voy á añadir ahora, que sin tal ocasión también lo dijera.

Hace mucho tiempo que innumerables amigos de los que están presentes, y otros ausentes, me tienen oído en privado la impaciencia con que yo he soportado la tradición de las inteligencias y transacciones entre conservadores y liberales. Eso es menester que haya acabado absolutamente. (Muy bien, muy bien) cueste lo que cueste, que ya sé que costará, porque muchas costumbres, muchos antecedentes, muchos supuestos de la vida presente, se basan en una tradición de largos años; pero es que la mudanza de los tiempos no exige menos.

Notado; desde el instante en que resulta rota aquella unidad que antes os decía yo de las esencias constitucionales, cada inteligencia de esas, sin voluntad ni culpa del que las hace, por una inadvertencia de que los hechos hacen culpable, es una traición, porque esto es dar fuerzas á elementos irreconciliables con todo lo que debemos amar y defender. (Grandes aplausos.)

Seremos pocos ó seremos muchos. Lo mismo da. No deben venir sino los que puedan venir por sus votos, y por donde no se pueda venir hay que luchar, y la minoría de los distritos donde haya una representación que por ahora no pueda derrotarse ha de luchar, ha de organizarse y ha de aspirar á convertirse en mayoría.

Comité para luchar

Como esto representa una labor intensa en la dirección del partido, os pido autorización para asociar conmigo á tres ó cuatro personas calificadas del mismo, á fin de que, formando una comisión, se ocupe, día por día y ho-

ra por hora en hacer efectivas estas palabras, romper estas ligaduras y en emancipar al partido conservador, para que, constituyéndose sobre su propia base, organice su lucha electoral, la propague y todo lo que un partido, cuando está en pie de guerra como está el partido conservador, necesita para salvar á esta sociedad y á esta nación del baldón y de la ruina, que viene de la izquierda. (Grandes y prolongados aplausos. Oyense varios vivas á España, al Rey, al Ejército y al señor Maura.)

Un comentario de Azorín

A las tres del ancho pasillo y el salón de conferencias del Senado están rebozantes de diputados, señores, periodistas. Todos, los senadores y diputados, van enfundados en sus negras levitas y llevan sobre su cabeza el reluciente tubo. Reina en todos los grupos una animación extraordinaria. Se charla y se ríe. Se comentan los lanceos de la crisis. Corren de boca en boca frases ya legendarias, casi épicas, como la del "canto de un duro," como la de "el hambre no escucha." Llega un grupo de solidarios. Cruzan rápidas, silenciosas, algunas señoras, camino de las tribunas. Muchos de los concurrentes penetran en el salón de sesiones y van acomodándose en los bancos. A las tres menos diez el salón se halla ya casi lleno. De pronto se percibe un fuerte rumor y un grupo compacto aparece en la puerta. Todas las miradas se dirigen allí. "Ya está ahí," se dice. El señor Maura entra sonriendo, estrechando efusivamente las manos de todos. El señor Maura da la vuelta al estrado presidencial y viene á colocarse en un escaño, detrás del banco azul. En silencio, el ex-Presidente del Consejo coloca un diminuto papel sobre el pupitre y espera á que el murmullo de las conversaciones cese. Súbitamente, en un instante, se hace un profundo silencio en el salón. Las tribunas están llenas de espectadores. Allí abajo, en la pública, en el centro, sobre el reloj, un fotógrafo aguarda con su máquina el momento oportuno.

El señor Maura comienza á hablar. Su voz es queda, insinuante. Hay en la concurrencia, en los semblantes de todos los senadores y diputados, un gesto de ansiedad, de profundo interés. El orador, después de breves frases de preámbulo, anuncia que va á exponer los motivos de la crisis. Su voz es ya más fuerte, más decidida, más energética. Súbitamente, el orador entra ya en la alta tensión á que los grandes oradores llegan pasados los primeros momentos del discurso. La crisis se había hecho inevitable. Colocadas las minorías liberal y democrática en la actitud en que se colocaron, no había más remedio, era imprescindible dejar el poder. El partido liberal había negado su concurso al Gobierno para toda labor parlamentaria. En esta situación, al Gobierno no le quedaba más recurso que ir derechamente al cierre de las Cortes, á gobernar por decretos del Rey, á luchar con la resistencia de las masas revoltosas y agitadoras, ó dejar el poder á los liberales. El Gobierno, parlamentario, amante de los procedimientos democráticos, optó por este último.

El señor Maura habla del movimiento de agitación y de subversión iniciado y fomentado para aislar y hacer fracasar nuestra acción militar en Melilla. Unas palabras enérgicas, contundentes, calificando estas sugestiones antipatrióticas, levantan en el auditorio una tempestad de aplausos y de bravos. La atmósfera se caldea y enardece extraordinariamente. El orador, pasados los aplausos, va pintando y describiendo cómo elementos gubernamentales, constitucionales, hicieron de esta agitación un arma para lograr el poder. "Y en esas aguas—exclama—en esas e locas pusieron su turbina para hacer su trabajo!" Otra salva de aplausos, unánime, entusiasta, fervorosa, corta el hilo de su discurso. Luego, más adelante, cuando el señor Maura, saliendo de su escaño, adelantándose hacia el pasillo de los bancos, habla de "ex-ministros del Rey y de ex-presidentes del Consejo" que laboraron en revuelta confusión con revolucionarios y demagogos, los aplausos, los bravos enardecedores, frenéticos, tornan á atronar el salón.

Se ha tratado de tachar de inexactitud los motivos de la crisis expuestos en la dimisión del Gobierno elevada á las augustas manos del Monarca. Signo de los tiempos es éste—dice el orador—y sólo ha podido intentarse en una vacación del entendimiento. El partido liberal no es el que gobierna. No puede ver el partido conservador á los liberales en los hombres que ahora se sientan en el banco azul; ellos rompieron toda relación tradicional y obligada de los partidos. Se halla rota la "comunidad en la esencia constitucional." No es un partido con una bandera, buena ó mala, aceptable ó no aceptable, tolerable ó no tolerable; son hombres que han logrado el poder sin programa, sin ideas, sin soluciones. El orador ha llegado á su grado de energía y de decisión insuperables. Pocas veces el señor Maura ha tenido tales acentos, tales arranques, tales ráfagas de calor y de inspiración. El auditorio, en intensa atención, está suspendido de sus palabras, vibrando al unísono con todas las vibraciones del orador.

Ante la conducta de los hombres que ocupan el poder se impone la ruptura total, absoluta, con ellos, del partido conservador. Nada de farsas, ni de arreglos, ni de componendas. "Vendrán al Parlamento—dice el orador—los que puedan venir por sus votos y nada más. Si somos muchos, muchos; si somos pocos, pocos!" Otra grande y calurosa salva de aplausos sigue á estas palabras.

El señor Maura termina pidiendo la confianza de todos para que él, en compañía de otras personalidades del partido, pueda consagrarse á la campaña de la oposición, á la organización y dirección del movimiento electoral.

Al terminar el orador, los aplausos y las vivas se prolongan durante largo rato. Se grita ¡viva el Rey!, ¡viva España!, ¡viva el Ejército!, ¡viva Maura! Todos los concurrentes desfilan ante el Presidente del Consejo para estrechar su mano. Y los comentarios comienzan.

AZORIN.

10,000 Señoras



usan en la Habana nuestros inimitables modelos de corsés

DIRECTORIO

por ser los más cómodos, los más duraderos y los más elegantes.
Nuevos modelos Franceses y Americanos desde \$ 3-00 á \$ 10-60.

EL CORREO DE PARIS

RICO, PEREZ Y Ca.

Obispo 80. Teléfono 398

Se envían catálogos de nuestros modelos á todas las personas que los pidan.

c 3506

Nov. 4

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en El Pasaje. Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. IN. C. 3125

MARMOLERIA
EN GENERAL
DE
J. CARBALLO
Estrella 134-Teléfono 1906
Esta casa tiene la facilidad de ofrecer sus trabajos más en proporción que ninguna otra por ser la única que cuenta con maquinaria á propósito y recibir directamente los mármoles de Carrara, todo de primera calidad.
Se realizan monumentos de diferentes formas y gustos á precios baratísimos.
Se envían precios por correo, de mármol para muebles y trabajos de cementerio. C. 3220 alt. 65-110c.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNECO.—SIFILIS Y HERNIAS Y QUEBRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 42
C. 3458 IN.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103. 11249 23-0c.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C. 2460 1N.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO C. 3445 1N.

FOLLETIN 93

VIRGEN Y MADRE

(VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier hermanos, Paris, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 132 y 135)

(Continúa.)

—Paulina no ha engañado á nadie—exclamó.—Pero el conde tiene interés en presentarla bajo los más sombríos colores, él, indigno de poseerla.

—Caballero, una vez más le ruego que mida sus palabras, porque el conde no es hombre que soporte semejantes ofensas, y un deber de caballero le imponía el de hablar, porque una mujer como Paulina no podía permanecer al lado de una joven como mi hija.

Mientras la princesa pronunciaba estas últimas palabras, la puerta del salón se abrió, y Zenia, compareció, exclamando alegremente:

—No estorbo, ¿verdad, mamá?

Al sonido de aquella voz, se volvió rápido, como si hubiese sido picado por un áspid.

Se encontraron frente á frente. Zenia, que no podía imaginarse nunca tal encuentro imprevisto, perdió toda su sangre fría, toda su audacia.

Exhaló un grito de terror, retrocediendo, livida, con las manos extendidas y balbuceando casi inconscientemente: —No me haga daño, no me haga daño.

Humberto, atónico, pálido como un cadáver, la miraba fijamente.

—Mary Gibert? ¿Tú aquí?

Tatiana, que no comprendía aquella escena, pero que estaba impresionada del espanto de Zenia y de las facciones trastornadas del caballero, se interpuso entre ellos, diciendo: —No sé de quién habla, caballero... ¿esta es mi hija?

Humberto estalló en una carcajada violenta, terrible, sangrienta.

—Su hija? ¡Ah! ¡ah! ¡Su hija? ¡Y es prometida del conde Monarof...! ¡Ah! ¡ah!... Y él ha despreciado á Paulina, la ha alejado de aquí para no turbar el candor de su prometida; ¡ah! ¡ah! ¡ah!...

La cortesana, cada vez más aterrada, creyendo que Humberto le quería matar, tan alterado le pareció su rostro, con un salto se acercó á la pared y tocó con violencia la campanilla.

Y mientras acudían algunos cri-

dos, entre ellos el viejo y fiel Esteban, Zenia se echó llorando en brazos de su madre, balbuceando:

—Este hombre... está loco, no comprendo lo que está diciendo; or dena que lo echen.

—No hay necesidad de que me echen—dijo Humberto, que había oído, recordando toda su dignidad de caballero,—me marche, y no temas, Mary, no te tocaré, pues desde ahora eres sagrada para mí... como esposa... del conde Alfredo Monarof... mi enhorabuena... y hasta á usted, princesa, por haber adquirido tal hija... ¡ah! ¡ah! ¡ah!...

Y antes que Tatiana hubiese tenido valor de dar órdenes, ni decir una palabra, Humberto salió del salón, seguido de los criados.

La princesa se quedó sola con Zenia, que parecía próxima á desfallecer.

—¿Conoces tú á ese hombre?—preguntó Tatiana con una especie de angustia, llevando á la joven sobre el diván.

Zenia la miró con ojos llenos de lágrimas.

—Yo, mamá?—dijo con voz ahogada, en un acento inexplicable de sorpresa y de dolor,—es la primera vez que lo veo.

—¿Por qué te ha llamado Mary y

te ha dirigido aquel lenguaje horrible, familiar? Por qué, cuando le has visto, demostraste tanto temor, y has gritado: no me haga daño?

—¡Oh! mamá—murmuró con aire profundamente conmovido la joven,—cuando he entrado estaba contenta feliz: creía encontrarme con Alfredo y venía á sorprenderos. Pero al entrar y encontrar frente de mí á un desconocido, con las facciones trastornadas, con ojos brillantes he tenido un miedo que no sabría explicarte, he creído que aquel desconocido quería hacermé daño y he lanzado un grito instintivo, y el espanto aumentó al oírme llamar con un nombre desconocido, con aquel brutal lenguaje. ¡Oh! mamá, mamá, si hubiese continuado aquí un instante más, yo creo que habría muerto de miedo.

La cortesana temblaba, y acercándose más á su madre, apoyó su cabeza en la de ésta.

Tatiana, convencida de la inocencia de su hija, creyendo en sus palabras, en sus lágrimas, que le corrían por las mejillas, la besó muchas veces, la acarició como si fuese una niña, hasta que logró tranquilizarla y ver irradiar de su rostro aquella sonrisa que le era tan querida, porque le recordaba la sonrisa de su pobre Osvaldo.

Cuando Zenia estuvo más tranquila, quiso saber quién era "aquel desconocido" y por qué motivo se encontraba cerca de su madre.

Tatiana erayó bien no ocultarle nada: le enseñó la tarjeta de Humberto, que la cortesana leyó primero con indiferencia, después lanzó una exclamación:

—¡Ah! ¡me parece haber oído pronunciar este nombre y haberlo visto escrito alguna vez!—exclamó, mientras rápidamente hacía desaparecer la tarjeta en su propio bolsillo.—Ahora lo recuerdo, mamá... Paulina ha hecho escribir este nombre á su hijo en su cuaderno de caligrafía, y al haber yo ingenuamente la observación de que me gustaría mucho un esposo que llevase tal nombre, Paulina se puso muy encarnada y no me contestó.

—¿Si, ahora estoy convencida de que ese señor ha sido un amante de Paulina: por eso ha venido á preguntarle por ella, sabiendo el motivo porque ha salido de casa, y las ha emprendido conmigo, con Alfredo...—

—Si, tienes razón, Zenia: debe ser eso. ¡Ah! cuánto me arrepiento de haber sido tan buena con Paulina, de haberle concedido toda mi confianza: basta, ahora no se puede remediar el hecho, pero yo no diría, tesoro mío, nada á Alfredo de la visita de

aquel... loco. Le daríamos un disgusto.

—Quería proponértelo yo también, mamá, querida mamá, pero tú te me has adelantado: gracias.

Y abrazándose estrechamente la una á la otra, no se ocuparon más de Humberto, como si no hubiese merecido un recuerdo de ellas.

Pero la cortesana, al hallarse sola le asaltó un furor salvaje; cerró los puños, rechinó los dientes, maldiciendo á Humberto y á su aparición.

—¿Por qué se había traicionado ante él y no había podido retener aquel grito de espanto?

—¿Se limitaría Humberto á insultarla, ó revelaría á Alfredo la verdad?

—¿Pero qué debía temer?

Ahora estaba prevenida, y estaría pronta á defenderse de cualquier ataque de cualquiera acusación.

A costa de todo, no perdería su fortuna, y sobre todo al conde, á quien ella amaba sinceramente, realmente, con profunda pasión, como no había amado nunca.

—¿Si, por Alfredo debía mentir, mentir siempre? Todo le parecía preferible al suplicio de ser por él despreciada!

—¿Pero qué pruebas tenía Humberto contra ella? Ninguna.

(Continuará.)

CARTA DEL SR. PRESIDENTE

El señor Presidente de la República, ha dirigido al Secretario de Justicia, la siguiente carta:

Habana, Noviembre 10 de 1909. Sr. Secretario de Justicia. Ciudad.

Supongo que habrá usted leído la carta que dirigí a la Asamblea Nacional del Partido Liberal. Ella, como usted comprenderá, no se limita a mi acción personal como Jefe del Estado, en cuanto a las facultades que me da la Constitución para el nombramiento de los Secretarios de Despacho. Tiene también el alcance de que, realizada la fusión, han desaparecido por completo de la esfera política los grupos que integraban la Coalición Liberal, para convertirse en una sola agrupación, sólida y robusta, llamada Partido Liberal; y, de consiguiente, terminado el período en que se cubrían los puestos vacantes y de nueva creación con las recomendaciones políticas de cada grupo. De ahora en adelante, sólo se fijará usted en la procedencia liberal del candidato para cubrir los puestos que, en relación al Partido Conservador, proporcionalmente correspondan al Partido Liberal.

En las aptitudes de los aspirantes, más que en las recomendaciones, espero que pondrá usted su atención y cuando surgiera la duda respecto de la elección para cubrir puestos de alguna importancia, por la igualdad en los aspirantes de aptitudes y méritos dentro del Partido, debe usted acudir, en consulta, a la Asamblea Nacional, mientras no estén organizadas, conforme a los Estatutos, las Asambleas Provinciales y Municipales, que serán en cada caso, las consultadas, para cubrir los puestos mencionados, en cuanto éstos puedan tener el carácter de provinciales o municipales.

Desde ahora, también, y dentro del actual Presupuesto, deseo que se introduzcan grandes economías en las consignaciones para personal para poder aplicar esa sobranza a servicios necesarios. Esta medida es tanto más oportuna, para bajar los gastos del Estado, cuanto de fácil aplicación, por cercarse al período de la zafra de azúcar, frutas y tabaco, en cuyas faenas se necesitan braceros y en las que pueden ir encontrando ocupación los que dejan de percibir sueldos del Estado, que si bien atendido, al utilizarlos, a altas consideraciones de necesidad pública, se ve hoy obligado, por esas mismas razones, a establecer las economías indicadas.

Sírvase acusarme recibo de la presente, así como tenerme al corriente semanalmente de las economías que, por virtud de estas indicaciones, fuere usted introduciendo en su Departamento.

Atentamente, JOSE M. GOMEZ.

Cuba y España

Con este título publica "El Popular", de Cruces, lo que sigue:

Se ha constituido en Madrid una Comisión, de la que forman parte los Ministros de Estado, Hacienda y Fomento, para ocuparse con la mayor actividad de los trabajos concernientes al Tratado de reciprocidad comercial entre Cuba y España.

Han comenzado ya las conferencias entre nuestro Ministro, señor Carrera Justiz, y el Gobierno español. Estimamos conveniente y necesario ese Tratado, que, por lo visto, será un hecho en breve, y a cuya realización contribuye en primer término, con sus constantes y acertadas gestiones, el Director del DIARIO DE LA MARINA, señor Rívero, que recibe por su patriótica labor calurosas felicitaciones, a las que "El Popular" une las suyas.

Agradecemos al colega las frases de elogio que dedica a nuestro Director.

El Sr. García Vélez

Hoy, a bordo del vapor americano "Saratoga", embarcó para los Estados Unidos el ex-Secretario de Estado, señor Justo García Vélez.

Lleve feliz viaje.

Los Importadores de Tasajo

En los salones de la "Lonja del Comercio" se reunieron esta mañana, los comerciantes importadores de tasajo, para estudiar la petición de los ganaderos que quieren imponer \$15.00 a la importación de dicha carne. Aunque prevalecía entre los comerciantes la idea de no hacer nada en contrario, por creer excesivamente inadecuada la petición, y opuesta a los intereses del Tesoro y a los verdaderos de la ganadería, prevaleció la proposición de dirigirse a la Cámara de Comercio solicitando que eleve su voz en defensa del trabajo necesitado de vida barata y fácil para la producción, encargándose al señor Maciá, Presidente de la Lonja, de representar en la Cámara la voluntad del comercio importador.

COMISION DE FERROCARRILES

Acerdos tomados en la sesión número 14 celebrada el día 4 de Noviembre de 1909:

Se desestima la solicitud del representante de los señores Emilio Terry y Hno., para que la Comisión resolviera por separado de otras peticiones de igual índole, sobre extensión al Central "Cárdenas" del contrato celebrado en-

tre el Central "Perseverancia" y "Cuban Central Railways."

Se acuerda dar traslado a la Administración de los Ferrocarriles Unidos de la Habana de lo informado por la Inspección General en el expediente de investigación del accidente que tuvo lugar en la línea de esa Compañía el 11 de Octubre próximo pasado entre el tren de viajeros número 5 y el 106 de mercancías a consecuencia del cual resultó la muerte del maquinista señor Aureliano Pividal.

Se aprueba a Habana Central Railroad el plano número 662 de una porción de terreno de la propiedad del señor Ricardo Álvarez, en Guanajay, la cual intenta expropiarse la Compañía por serle necesaria para su línea.

Se aprueba a los Ferrocarriles Unidos de la Habana el plano de la parcela de terreno de 12,431 metros cuadrados, entre los linderos de las fincas de doña Manuela y Dolores Jurado, el señor Felipe Silva y la zona de la Cuban Central, en Cienfuegos, propiedad del señor Rafael Pérez Morales y la cual necesita la Compañía para el tendido de sus paralelas en la prolongación de su línea a Cienfuegos.

Se informa por conducto de la Secretaría de la Presidencia un escrito del Gobernador Provincial de Matanzas, relativo al acuerdo del Ayuntamiento de Cárdenas, respecto a que se otorgue a la Empresa Unidos de la Habana la concesión que tiene solicitada para la construcción del ramal de ferrocarril llamado del Sur de Cárdenas, en el sentido de que la referida Compañía Unidos de la Habana está autorizada por la Comisión desde el día 14 de Mayo de 1906, para construir la línea a que se refiere en dicho escrito el Ayuntamiento de Cárdenas.

La Comisión se da por enterada y dispone el archivo del recurso de revisión establecido por el Ferrocarril del Oeste contra el acuerdo de 19 de Agosto sobre aprobación del plano 809 a Habana Central, en atención a que la citada Compañía del Oeste manifiesta que se separa del referido recurso.

Se aprueba a los señores Emilio Terry y Hno., los planos y perfiles de unas modificaciones al trazado que le fué aprobado anteriormente para la prolongación del Ferrocarril de Caracas de Cruces al Central "Andrén."

Vista la queja del señor Rafael García Capote contra Cuban Central Railways por cobro de anexos al Central "Parque Alto," la Comisión resuelve que si la Compañía no cobra anexos al Central "Perseverancia" en sus despachos de Cienfuegos a Perseverancia, tampoco debe cobrarlos al ingenio "Parque Alto," y en su consecuencia se ordena la devolución de las sumas que por tal concepto se hayan cobrado.

Vista la queja establecida por el señor Rafael García Capote por cobro de anexos que le hace Cuban Central Railways al Central "Dos Hermanas," la Comisión resuelve dicha queja por ser análoga, en el mismo sentido que la anterior.

La Comisión aprueba el resultado por la Presidencia elevando al Tribunal Supremo de Justicia la alzada interpuesta por el señor Aurelio Hevia contra el acuerdo de 28 de Octubre próximo pasado que no aceptó la fianza ofrecida por la Compañía Cubana de Fianzas, presentada por el referido señor Hevia a los efectos de la inscripción de la escritura de constitución de la Compañía denominada Ferrocarril de Tomas a Puerto Padre.

La Comisión ratifica la aprobación dada por la Presidencia al itinerario número 15 presentado por el Ferrocarril de Guantánamo por los trenes locales entre Guantánamo y Caimanera.

LA FUSION

Las palabras fusión y fluxión se parecen bastante: con la fusión se suena uno; con la fluxión suena el nombre de uno. Para la fluxión, se toma licor de burro.

La Asociación de Dependientes

Nuestro apreciable amigo señor Benítez, activo y entusiasta Presidente de la Sección de Propaganda de la Asociación de Dependientes del Comercio, nos envía la Memoria que corresponde al tercer trimestre del corriente año y en ella observamos la marcha admirable que sigue la Sociedad, tanto en su administración como en su general funcionamiento. Ocioso sería reseñar aquello que el público todo de la Habana conoce, pues que participó de sus espléndidas fiestas y aplaudió en muchas ocasiones las felices iniciativas de un Centro que constantemente se preocupa de buscar atractivos a sus asociados. Pero aun cuando el elogio huelga, dado que salta a la vista, queremos aprovechar la ocasión que nos brinda el conocer la última memoria trimestral, para fijar algunos datos de que el público no se ocupa y que son sin embargo, el eje de toda sociedad que marcha con firmeza y se levanta sobre sólida base.

Nos referimos al movimiento de socios y a la situación económica. Respecto de lo primero, sabido es que durante los meses de verano se inicia un descenso grande en todas las Sociedades a consecuencia de lo que pudiéramos llamar la emigración veraniega.

Sin embargo de ello, el Centro de Dependientes sólo tuvo diferencias en contra, entre altas y bajas, durante los meses de Julio y Agosto, señalándose en Septiembre el aumento con tal intensidad, que contra 776 bajas, se contaron 969 altas. Esto es, ciento

noventa y tres socios más que los dados de baja en dicho mes. Respecto de la situación económica, basta fijarse en el movimiento de Caja en los tres meses que corresponden a la tercera memoria y el resultado no puede ser más satisfactorio. Con egresos que durante el trimestre alcanzaron la respetable suma de ciento ochenta mil pesos, quedaban en caja en 30 de Septiembre cerca de cuarenta y cinco mil. Y cuanto al balance de situación cerrado en la citada fecha, arroja un capital líquido de más de ochocientos setenta y dos mil pesos, después de restar el pasivo del capital activo. Con estos datos queda demostrada la buena marcha de la Asociación de Dependientes del Comercio, para cuya Sociedad deseamos el crédito y prosperidad que goza ya que tan admirablemente responde su Directiva al esfuerzo colectivo de sus estuدياتos asociados.

NECROLOGIA.

MATILOE DOMENECH. Un amigo nuestro de la mayor estima, don Joaquín Coello, miembro respetable y querido de la colonia andaluza, acaba de perder a su amantísima y honrada esposa Matilde Domenech dama caritativa, de ejemplares virtudes.

En estos supremos momentos de dolor y de tristeza queremos por don Joaquín y los suyos, resignación cristiana que en algo mitigue la pena que lloran. El entierro de la señora Domenech se efectuará esta tarde, a las cuatro saliendo el féretro cortejo de la calle de Luz número nueve. Para nuestros buenos amigos, los señores Coello y licenciado Manuel Antolín García y demás dolientes, sea nuestra dolorida expresión de pésame.

POR LAS OFICINAS

Palacio Notario Público. El señor Presidente de la República, por reciente Decreto, ha creado una Notaría Pública en Guanajay, nombrando para desempeñarla a don Joaquín Freixas y Lavagzi.

Mandatarios Judiciales

Han sido nombrados Mandatarios Judiciales los siguientes señores: D. José Alonso Bartunell, de Manzanillo; don José Nicolás Josénde, de Sagua la Grande; don Marcelino García Rodríguez, de Matanzas; y don Plácido Fermín Trujillo, de Santa Clara; don Antonio Panet y don Jerónimo Hernández.

GOBIERNO PROVINCIAL

De La Salud. Encontrándose cazando en la finca "Orta," Domingo López, se le disparó la escopeta, hiriéndose gravemente.

De San Antonio de los Baños. Ha tratado de suicidarse tomando una disolución de boloruro de mercurio, América Gómez. Su estado es grave.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Herido. El Gobernador Provincial de Pinar del Rio, ha participado a la Secretaría de Gobernación, que en San Cristóbal fué herido Celestino Núñez, por un disparo de revólver que le hizo Aurelio Padrón, quien se dio a la fuga.

SECRETARIA DE ESTADO

Fallecimiento. El Cónsul honorario de Cuba en Santo Domingo ha dado cuenta a la Secretaría de Estado del fallecimiento ocurrido en aquella ciudad, del ciudadano cubano José López Cedeño (a) Pepillo.

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Felicitación. El Superintendente Provincial, ha recibido una comunicación del Honorable

Presidente de la República felicitándole por la forma en que tiene organizada su oficina y por sus gestiones en el cargo que desempeña.

SECRETARIA DE SANIDAD

Plazas vacantes. Se encuentran vacantes las Jefaturas locales de Sanidad de Nuévitas, Sagua de Tánamo y Santa Isabel de las Lajas, dotadas con el haber anual de \$1,000, \$900 y \$900 respectivamente, las que se proveerán entre los profesores médicos que se presenten a solicitarlas.

Denegación. Se informa al Gobernador Provincial de Oriente, que no le es posible a esta Secretaría indemnizar al Consejo Provincial por los títulos del clausurado Laboratorio Bacteriológico de Santiago de Cuba.

Renuncia del Dr. Pazos. El doctor don José H. Pazos, Jefe de internos del Hospital Número Uno, ha presentado la renuncia de su cargo.

Nombramiento. Para cubrir la plaza vacante por renuncia del doctor Pazos, ha sido nombrado el doctor José M. Portuondo.

Junta Superior. He aquí los acuerdos tomados en la última sesión:

Aprueba el dictamen de la Comisión de Higiene Urbana y Rural favorable a la construcción de un Cementerio en el Wajay. Desestimar la solicitud de los dueños de establos y vaquerías para que se le exima de tener un Veterinario en sus establos. Aprobar la solicitud del Vocal doctor Aristides Agramonte proponiendo que el nuevo Laboratorio que se construye en el Hospital número uno, lleve el nombre de su iniciador, Dr. Matías Duque.

Referente a una moción presentada por el Vocal señor Margarit, acerca de la petición de varios comerciantes importadores de azafrán y algunos detallistas del ramo de viveres, tendente a que se reforme el sistema de tramitación cuando se les crea infractores del artículo número 53 de las Ordenanzas Sanitarias, y después de larga discusión se acuerda:

Dejar este asunto sobre la mesa y que se repitan copias a los señores Vocales para tratarlo después de un detenido estudio en una sesión próxima.

GOBIERNO PROVINCIAL

De La Salud. Encontrándose cazando en la finca "Orta," Domingo López, se le disparó la escopeta, hiriéndose gravemente.

De San Antonio de los Baños. Ha tratado de suicidarse tomando una disolución de boloruro de mercurio, América Gómez. Su estado es grave.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Herido. El Gobernador Provincial de Pinar del Rio, ha participado a la Secretaría de Gobernación, que en San Cristóbal fué herido Celestino Núñez, por un disparo de revólver que le hizo Aurelio Padrón, quien se dio a la fuga.

SECRETARIA DE ESTADO

Fallecimiento. El Cónsul honorario de Cuba en Santo Domingo ha dado cuenta a la Secretaría de Estado del fallecimiento ocurrido en aquella ciudad, del ciudadano cubano José López Cedeño (a) Pepillo.

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Felicitación. El Superintendente Provincial, ha recibido una comunicación del Honorable

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA. (Por telegrama).

Cienfuegos, Noviembre 12, 8.20 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Hoy salió para Sagua el Inspector de Hospitales, Dr. Juan Valdés, después de haber visitado los hospitales y asilos y el sanatorio de la Colonia Española de esta localidad. El Dr. Valdés felicitó al Director del Hospital, Dr. Perna, por la limpieza y orden que allí observó. También quedó admirado del sanatorio, honra de Cienfuegos y de los españoles.

De labios del doctor Valdés oí palabras de merecido elogio para Antonio Bernet, inteligente contador del hospital.

DE CIENFUEGOS

"La Correspondencia" publica lo siguiente: "En los salones del Casino Español de esta ciudad ha tenido lugar una reunión de señores comerciantes, que fueron citados por el señor don Nicolás Castaño para tratar de un asunto de mucho interés para esta jurisdicción. Concurrieron con el convocante los señores Laureano Falla Gutiérrez, Nicolás Castaño y Padilla, Ceferino Méndez (hijo), Eliseo Rangel, Gabriel Cardona, José Ferrer, Francisco Villar, Juan Martínez de la Maza, Jorge Mont, Luis Odriozola, José Llovio, Braulio Puente, Torcuato Ruiloba, Esteban Caceredo y Martín Vital.

El objeto de la reunión era llegar por un cambio de impresiones a un acuerdo para gestionar cerca de la Compañía ferrocarrilera "The Cuban Central," algunas rebajas prudenciales en los fletes para todos los puntos que tocan los ferrocarriles de dicha empresa. Desean los comerciantes de Cienfuegos obtener las condiciones necesarias para afrontar la competencia que a esta plaza le hacen otras de la Isla, válidas de las ventajas que disfrutan por concesiones ferrocarrileras.

Según noticias privadas que tenemos, la Compañía "The Cuban Central" se muestra propicia a las pretensiones del alto comercio de esta plaza."

PARTIDOS POLITICOS

A LOS VILLARENOS. Debiendo llegar a esta capital, el próximo lunes 15 por la mañana, en el tren Central, el distinguido y batallador villareño, doctor Pedro Sánchez del Portal, nombrado recientemente por el Honorable señor Presidente de la República, para ocupar el alto cargo de Director de Beneficencia, se invita a la Colonia villareña para que concorra a la estación de Villanueva, a fin de recibir y dar una cordial bienvenida a tan distinguido y consecuente comprovinciano.

Por la Comisión, Carlos Claudio Gárate.

COMITÉ REDENCIONISTA

En el local de la "Unión Orensana"—Aguacate 27—se celebrará esta noche, a las siete, una importante reunión para constituir el Comité redencionista que ha de ser en la Habana la delegación del Directorio de Teri. A ello podrán asistir cuantos gallegos sientan con verdadero entusiasmo mo la necesidad de secundar la campaña antiforal y se hallen dispuestos a prestarle un eficaz apoyo. A todos, pues, invita

OFICIAL

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERNIDAD. LIMOSNAS recibidas en esta casa de beneficencia durante el mes próximo pasado, en que ejerció la Diputación el Dr. Ezequiel García.

EN EFECTIVO. Oro Plata. La Lotería Nacional, sorteo del 30 de Septiembre \$45 cy. al 8 por 100. 48.60 Sr. Luis del Rosal. 4.24 La Sra. Angelina M. de Quesada, en recuerdo de su hijo Ramón. 29.00 El Sr. Enrique Balbín, a nombre de su hija Zulima \$5 cy. al 10 por 100. 5.50 Lotería Nacional, sorteos del 9 y 20 de Octubre, \$85 cy. al 8 por 100. 91.80 Los Señores Heródores de Don Antonio González Menéndez. 7.50 La Señora Viuda de Sarrá a título. 3.00 El Sr. Presbítero J. Pina. 3.00 Las Señoras Anselmo López y comp. 2.00 Los Señores F. Gamba y Ca. 1.00 Los Señores Balcells y Ca. 1.50 Los señores H. Uppmann y Us. 1.50 Srta. Antonia Quesada y Soto. 0.50

ASUNTOS VARIOS

Renuncia. El señor don Leoncio Hernández ha presentado la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Cárdenas. También ha renunciado su cargo de concejal de dicho Ayuntamiento el señor don José Deschappelles.

El Orfeón asturiano. Mañana domingo, a la una de la tarde, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Coral Asturiana, convocándose por este medio a los señores orfeonistas.

ASOCIACION PONTIFICIA

ADORACION REPARADORA. El próximo domingo 14 del corriente mes de Noviembre en horas de 5 a 6 de la tarde, tendrá lugar en la Capilla de Religiosos Reparadoras (Cours 551, la procesión del Santísimo Sacramento que concluirá con el solemnísimo Reserva.

CRONICA RELIGIOSA

PARROQUIA DE GUADALUPE. El jueves 15 como tercero de mes se dirá la misa a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, a las ocho y media. Se solicita la asistencia a todos sus devotos. La Cámara. 1-13

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Felicitación. El Superintendente Provincial, ha recibido una comunicación del Honorable

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. NOTICIAS CONTRADICTORIAS. Nueva York, Noviembre 13.

Se ha recibido aquí telegramas de Managua, Nicaragua, en los cuales se dice que el presidente Zelaya ha serotrotado en un combate naval a los revolucionarios y capturado con algunas piezas de artillería los tres vapores de que disponían los sublevados. Después del combate, las fuerzas leales ocuparon sin resistencia la plaza de Greyton y se dirigieron inmediatamente por agua y tierra hacia Bluefields.

Por otra parte, en despachos recibidos esta mañana de Panamá, se asegura que los agentes revolucionarios, residentes en aquella ciudad, han sabido, por aerogramas de Bluefields, que ha habido en Punta Colorado un reñido combate entre las fuerzas revolucionarias mandadas por el general Chamorro y las tropas del gobierno; en la referida batalla, que duró del 9 al 12 del actual, fueron completamente derrotadas las fuerzas del gobierno.

RUMOR DE CRISIS MINISTERIAL

Londres, Noviembre 13. Se admite generalmente que está bien fundado el rumor que corre, y según el cual, en caso que la Cámara de Lords desapruebe el proyecto de presupuestos presentado por el gobierno, dimitirá Sir Asquith con todos los miembros de su gabinete, dejando a los conservadores la responsabilidad de arreglar la hacienda del país.

PRIMERA CONFERENCIA DE PEARY

Washington, Noviembre 13. Bajo la protección de la Sociedad Geográfica Nacional, hizo anoche el explorador Peary su primera conferencia desde su regreso de su excursión al Polo Norte. Relató los principales incidentes de su viaje, ilustrando su narración con vistas ampliadas de las fotografías que tomó en distintos puntos. Asistieron a dicha conferencia varios miembros del gabinete y diplomáticos extranjeros.

MÁNUEL INDISPUESTO

Burdos, Noviembre 13. Ha llegado aquí, algo indisputo, el rey Manuel de Portugal; se propone pasar aquí el día de hoy y esta noche, reanudará a su viaje a Cheirburgo.

PRECOZ BANDIDO

Eudora, Kansas, Noviembre 13. El mayor de los dos jovencitos que trataron de robar ayer en el Banco del Estado é intentó después suicidarse, se llama Earl Bullock, y es el mismo que habrá próximamente un mes, trató de robar el mismo banco y después de matar al policía que se disponía a prenderle, huyó a Jacksonville, Florida, en compañía de William Mac Kay, jovencito de aquella ciudad, de donde regresaron para repetir ayer la tentativa de robo, que ha costado la vida a dos hombres.

REGRESO DE TAFT

Washington, Noviembre 13. Esta mañana regresó a esta capital, el presidente Taft. INVESTIGACION EN LA ADUANA. Mr. Mac Veagh, Secretario del Tesoro, anuncia que está determinando, no solamente a remontarse hasta el origen de los fraudes aduaneros que se han llevado a cabo en la Aduana de Nueva York, sino que se propone también renovar todo el personal de dicho departamento, después de practicar en los asuntos del mismo una escrupulosa y enérgica investigación, en la que le auxiliará su colega el Secretario de Justicia, a fin de reunir el mayor número posible de pruebas.

LLGADA DEL "MEXICO"

Nueva York, Noviembre 13. Procedente de la Habana, ha llegado hoy a este puerto, el vapor americano "México," de la línea de Ward. ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS. Londres, Noviembre 13. Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £33½.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 13. Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 574,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

ASOCIACION PONTIFICIA

ADORACION REPARADORA. El próximo domingo 14 del corriente mes de Noviembre en horas de 5 a 6 de la tarde, tendrá lugar en la Capilla de Religiosos Reparadoras (Cours 551, la procesión del Santísimo Sacramento que concluirá con el solemnísimo Reserva.

CRONICA RELIGIOSA

PARROQUIA DE GUADALUPE. El jueves 15 como tercero de mes se dirá la misa a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, a las ocho y media. Se solicita la asistencia a todos sus devotos. La Cámara. 1-13

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Felicitación. El Superintendente Provincial, ha recibido una comunicación del Honorable

SECRETARIA DE HACIENDA

Reparaciones. Se ha dispuesto la reparación de las lanchas "Habancera" de este puerto, y la número 6, de la Aduana de Guantánamo, las cuales sufrieron desperfectos a causa de los últimos ciclones.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Invitación. La Secretaría de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo ha recibido un telegrama del Instituto Agrícola de Roma (Italia), invitando al Gobierno cubano para que mande un delegado al Congreso Agrícola que se celebrará en dicho Instituto.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Regreso. Ha regresado de su Comisión de servicio a Oriente, el inspector especial a las órdenes del Secretario de Instrucción Pública, señor Editó Aparicio.

DE PUERTAS ADENTRO INDISCRECIONES

Cuando los focos eléctricos se iluminan y viene la noche entre nubes de sangre; cuando nosotros, los precavidos obreros de la pluma con más garra pateamos cuartillas para preparar las necesidades del regente que demanda original y las necesidades del periódico que demanda trabajo; cuando se vá de la Administración el año de la caja y con él nuestras ilusiones de la tarde; cuando José manifiesta preparar la cena de los muchachos y la casa se llena de inces... Don Benito Celorio, el sonrosado don Benito hace su aparición, tosiendo levemente, tratando de saludar con la diestra y paseándose los pelos de las sienes con la mano libre.

Va de pupitre en pupitre dando las buenas noches.

—Buenas noches, don Lucio!
—Hola, Celorio!
—Buenas noches, don Pedro!
—Qué hay, don Benito?
—Buenas noches, Cabal!
—Santas y buenas!
—Buenas noches, Alguacil!
—Salud, querido!
—Buenas noches, Servando!
—Suaves y dulces, señor Celorio!
Y así sucesivamente, el risueño don Benito, cumplidor y educado á fuer de hidalgo de legítima raza, no deja un bufete sin revisar. Cuando concluye, se introduce en el despacho del Director, se arrellana en uno de los cómodos sillones donde Rafael acostumbra á dormitar después de almuerzo, y espera la llegada de sus contentillos Marcelino Martínez, Gastón Mora, Casimiro Heres, Gerardo de Armas y alguna vez qué otra, Franco, "el estocico."

Generalmente es Gastón el primero que acude á la cita.

Entra con su invariable salutación en los labios:

—Qué hay de cosas, don Benito?
—Lo de siempre; que estamos á dos dedos del Cáo y á una pulgada de la hecatombe.

—Pues ¡qué ocurre?
—Que esto ya no tiene arreglo, que cada día se cometen nuevos horrores, que hoy acabo de enterarme por un intimo amigo mío de una cosa espantosa.

—Del Gobierno?
—Sí, señor; del Gobierno. Cuando usted me oiga decir "una cosa espantosa," piense siempre en el Gobierno.

—Yo creo que usted exagera...
—Usted ha leído el Kempis?
—Sí, señor.
—Pues me extraña mucho que no dé crédito á mis palabras.
—Pues si yo lo creo á usted á ojos cerrados!
—Mire usted, Gastón, la vida es triste.
—Bueno ¿y qué?
—Qué los actos de los que manejan el otario, son insosportables. Oiga usted esto que he sabido y azórese: me aseguran que en la Cámara va á presentarse un proyecto de Ley prohibiendo los bigotes.

—A mi me dá lo mismo. Como no lo uso...
—Pero á Torroella, á Don Casimiro y á todos los que tenemos pelos debajo de la nariz, no.
—Y á qué diablos puede obedecer una medida tan peliaguda?

—Pues ahí está el quid de la cosa: á que se asegure que los barberos han entregado doscientos mil pesos para el negocio.

—¿Doscientos mil pesos!
—Y cuarenta y cinco centavos.
—¿Qué horror!
—Es una medida estética?
—Puede. Ya sabe usted que los griegos eran poco aficionados á los bigotes.

—No estoy de acuerdo. ¿Usted conocía á Homero?
—Era yo muy niño.
—Pues Homero, no sólo tenía bigotes sino una patilla más grande que la que usaba Díaz Alim.

—Sí que es fuerte cosa...
—En esto hace su aparición Marcelino Martínez.

—¿De qué hablaban ustedes?
—De la influencia de las barbas en el siglo nueve antes de Jesucristo.
—¡Jesucristo!
—No; hablábamos del Gobierno — apunta Celorio.

—¿Ya saben ustedes lo del ciclón?
—¿Cuándo viene?
—Otro año.
—¿Está usted seguro?
—Pregúntenselo ustedes á Navarrete. El se pasa la vida estudiando los cirrus.

—Pues yo creo que se equivoca y que el ciclón viene á hacernos una visita — insiste D. Benito, que no puede estarle sin discurrir.

—Es fácil que acierte — observa Gastón Mora.

—Yo creo también eso — confiesa Marcelino Martínez.

—Sin embargo, yo me inclino á pensar

Luego se habla de literatura, de arte, de la guerra de Marruecos. Hasta que aparece don Casimiro. La discusión se complica. Heres busca la lengua á Celorio, Celorio se defiende como un bravo. Gastón rie, rie don Marcelino y entra José anunciando la llegada de otro nuevo contentillo que hace callar á todos, porque él solo es capaz de hablar más que todos juntos.

Los bufetes se van cerrando, va quitándose á obscuras la sala de redacción, surgen los espejuelos de Ubago y Ubago con ellos. El Director (del periódico, no de los espejuelos) desaparece entre una nube de pruebas, trabaja afanosamente, con rabia, gritando de vez en vez:

—¡Mas! ¡Mas!
Mas es el regente del periódico. Suenan las siete. Percíbese el rumor de un hostezo.

Poco á poco van desfilando redactores y amigos.

Franco enciende un tabaco y se vá, no sin haberse asegurado de que la cerradura de su mesa está en buenas condiciones.

Ya no se escucha más que la voz de José que pide pruebas por la canal. Navarrete consulta el barómetro, le da golpeitos y murmura:

—"No vuelvo á creer en ciclones. Son unos informales."
Suenan los teléfonos.

Una boca femenil pregunta por Tomás Servando...
E. MORALES DE ACEVEDO.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy sábado 13 de Noviembre, á las ocho de la noche.

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Notas—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiere.

AVISO

El sábado habrá función extraordinaria.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Habana, 11 de Noviembre de 1909
El Administrador

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Noviembre 13 de 1909

A las 11 de la mañana

Plata española..... 93% á 95% V.
Calderilla (en oro) 97 á 95
Oro americano contra oro español... 109 á 109% P.
Oro americano contra plata española 13% P.
Centenes..... á 5.50 en plata
Id. en cantidades... á 5.51 en plata
Luises..... á 4.40 en plata
Id. en cantidades... á 4.41 en plata
El peso americano en plata española á 1.13% V.

Movimiento marítimo

EL MASCOTTE
El vapor correo americano "Mascotte," entró en puerto hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso, con correspondencia y 101 pasajeros.

EL MOLDEGARD
Este vapor noruego fundió en bahía hoy procedente de Filadelfia, trayendo cargamento de carbón.

EL BENCLIV
Con cargamento de carbón entró en puerto hoy el vapor inglés "Bencliff," procedente de Newport News.

EL SARATOGA
Para New York salió hoy el vapor americano "Saratoga," llevando carga general y pasajeros.

EL MARINA
Esta mañana fundió en puerto el vapor inglés "Marina," procedente de Amberes y escalas, conduciendo carga general.

El capitán de este buque Mr. Donitt, dice que, durante la travesía encontró un vapor francés, el que le comunicó, por medio de señales, que tenía su máquina descompuesta.

REVISTA DEL MERCADO

Habana, 13 de Noviembre de 1909.

Acite de Olivas.
En latas de 23 libras se cotiza \$15% á \$16.
De 9 libras se vende y se cotiza á \$16.25.
De 4 1/2 libras á \$17.25.

Del mercado con el de semilla de algodón, procedente de los Estados Unidos se cotiza de \$9.50 á \$11.75.

Acite refinado.
Se cotiza de \$6.50 á \$8.50 caja, el español, y de \$8.50 á \$9.50 el francés.

El que viene en latas de 23 libras se vende de \$18.75 á \$19.50 y las de peso chico á \$20.50.

Acite Mami.
Se cotiza á 85 centavos lata.

Acetunas.
Se cotiza de 50 á 55 centavos el barril
En cajas de 12 latas de \$5.25 á \$5.50

Ajos.
De Valencia y Murcia de 35 á 40 centavos mancuerna.
De Cataluña de 50 á 55 id.

Alcaparras.
Surtido el mercado, se cotiza de 40 á 45 centavos garrafrón.

Almendras.
Se cotiza de \$38% á \$38.25 qtl.

Almidón.
El de yuca del país, de \$2.25 á \$2.30 quintal.
El americano de \$4.25 á \$4.50 qtl.

Alpiste.
Se cotiza á \$4% qtl.

Alpargatas.
De Mallorca se cotizan á \$1.80.
Las vizcaínas corrientes de \$1.25 á \$1.37.
Las francesas se cotizan de \$2.50 á \$2% Anís.

El de Málaga se cotiza á \$10.75 qtl.

Arroz.
De Valencia de \$4.50 á \$4% qtl.
Semilla, de \$3.10 á \$3.15 qtl.
Canilla, el viejo de \$4.50 á \$4.60 y el nuevo, de \$3.40 á \$3.50 qtl.

Azafrán.
El puro se cotiza de \$10.50 á \$11.50 lb libra.

Bacalao.
Noruego, de \$7.75 á \$8% qtl.
Escocia, según clase de \$7 á \$7.25.

Calamares.
Las marcas de crédito gozan de buena demanda, cotizándose de \$2.90 á \$3%

Cañ.
El de Brasil y Venezuela se cotiza de \$21.50 á \$22.75 qtl.
El de Puerto Rico, clase de Hacienda, de \$23.75 á \$24.75 qtl.
Del país, de \$21.50 á \$22.50 qtl.

Cebollas.
La de semilla á \$4.75.
Las de Canarias, á \$4%
Las de Galicia á \$2.75 qtl.
La de Valencia, \$2 id.

Citruelas.
Las de España, \$1.10
Las de los E. Unidos, de \$1% á \$2% caja.

Correra.
Se cotiza de \$8.25 á \$10.50 caja de 84 medias botellas ó tarros, la cerveza inglesa y alemana, y la de marcas superiores á \$11.00 caja de 96 medias botellas.
Las marcas americanas de más nombre

se cotizan á \$1.25 docena de medias botellas en cajas y barriles habiendo otras desde \$7.25 á \$12.75 cajas y barriles de 8 docenas de medias botellas en cuyo precio está incluido el impuesto de los sellos.

Cogras.
El francés, en botellas a \$14.55 caja, y en litros, á \$18.25 caja.
El español, de \$16.75 á \$17.50 caja.
El del país, de \$4.50 á \$10.60 en cajas y de \$5 á \$10 garrafrón.

Cominos.
El bueno se cotiza de \$11% á \$11.75 Chicharos.

Según clase y procedencia, se cotiza á \$5.75 qtl.

Chorizos.
De Asturias, de \$1.30 á \$1.60 lata.
De los Estados Unidos de \$1.25 á \$1.40 lata.

Los de Vizcaya, clase buena de \$3% á \$4.25.

Fideos.
Los de España se cotizan de \$7.25 á \$7% las 4 cajas según peso y clase.
Los del país se cotizan de \$2.75 á \$5.50 las 4 cajas de amarillos y blancos según el peso de la caja.

Forrage.
Maíz americano de \$1.80 á \$1.85 qtl.
Id. del país, de \$1.70 á \$1.75 qtl.
Id. Argentino, de \$1.95 á \$2.
Avena americana, de \$2% á \$2.25 qtl.
Id. Argentina, á \$2.00 qtl.
Arroche, el americano á \$2; Id. Argentino á \$1.70.
Heno, de \$1.60 á \$1.70 qtl.

Frutas.
Las peras de California en latas, se cotizan de .240 á \$2.60 caja.
De España las surtidas en latas cilíndricas se venden á \$2.50 ovaladas á \$2.35 los melocotones de Canarias de \$3.75 á \$4%.

Frijoles.
De Méjico, corrientes á \$6% quintal.
De Orilla, redondos, á \$6.75 y los largos á \$5.75 id.

Los americanos, colorados, en sacos, de \$6.50 id.

De Europa, blancos, medianos, á \$4.50 quintal y los grandes de \$5.25 á \$5.50 id garbanzos.

De España:
Id. id. medianos, á \$4.75 id.
Id. id. gordos, de \$5.50 á \$6% id.
Id. id. gordos extra, de \$6.75 á \$7% quintal.

De Méjico, chicos, á \$4.25 qtl.
Id. id. medianos, de \$5.75 á \$6.25 qtl.
Id. id. gordos especiales, de \$8 á \$8.75 id.
Id. id. monstruos, de \$8.75 á \$9.25 id.

Guisantes.
Clases corrientes en 1/2 latas á \$1.90 y en cuartos á \$2%.

Las clases finas de procedencia española, en cuartos, de \$2.90 á \$3%.

Los franceses, de \$3.75 á \$4%.

Ginebra.
Del país, de \$3.50 á \$6 garrafrón.
De Amberes, á \$10.25 id.
La Holandesa de \$6.75 á \$8.75 id.

Harina.
Americana, de \$6.75 á \$8 sic.

Higos.
Lepo á \$1% c.
Smirna \$14.50 qtl.

Jamones.
De los Estados Unidos de \$16.50 á \$22.50 qtl.
De España á \$31.00 qtl.

Jabón.
Rocamora, de \$7.15 á \$7.25
Americano, á \$4.50.
El francés, de \$7.75 á \$7.95.
De los Estados Unidos, de \$14.25 á \$21.50 qtl.
De España, de \$25.50 á \$25.75 qtl.

Jarcia.
Manilla \$11 qtl.
Sisal \$10 qtl.

Laural.
Se cotiza á 7%.

Lacanes.
Los corrientes á \$4.50 id.
Los medianos á \$5.50 id.
Los extras, á \$8 id.

Leche condensada.
De \$4.65 á \$6.70 la caja de 48 latas Longaniza.
Se cotiza de \$0 á 85 centavos.

Manteca.
Clase buena en tercerolas de \$16.75 á \$17 qtl.
La compuesta en tercerola de \$12% á \$12.75 qtl.
En latas, á \$18.50 qtl.
En medias latas á \$18% id.
En cuartos de latas, á \$19% qtl.

Mantequilla.
La de España, de \$29 á \$38 qtl.
La de Holanda, de \$42 á \$45 qtl.

Clases corrientes de oleomargarina americana, de \$16 á \$19 qtl.

Mortadela.
Cotizamos: Las medias latas á 30 centavos y en cuartos á 40 centavos.

Morcillas.
De \$1.12 á \$1.20 en medias latas.

Oregano.
El de Canarias de \$7% á \$7.25 qtl.
El Moruno, \$9% á \$9.25 qtl.

Papel.
Zaragozano, de 30 á 35 centavos resma, según tamaño.
Francés, á 19 centavos resma.
Del país, dt 18 á 30, id. id.
Alemán, de 15 á 16 id. id.

Patafas.
Del Canadá en tercerolas de \$4% á \$4.25.

De Semilla d \$3% á \$4% y la rosada de \$4.25 á \$4.50.
De Inglaterra de \$2.40 á \$2.50 qtl.
De los Estados Unidos, en barriles de \$3% á \$4.
Pasas.

Se cotizan á \$1.25 caja .

Pimentón.
De \$2% á \$2% en medias latas y á \$3% en cuartos.

Pimentón.
Clases corrientes de \$10.50 á \$14.50 quintal.

Quesos.
Patagrás, case corriente á \$21 qtl.

Sal.
De los Estados Unidos, en grano á \$2 fanega y molida á \$2% id.
Del país, en grano á \$1.80 fanega y molida \$2.

Sardinas.
En tomates, de 17 á 18 centavos los 4/4
En aceite de 18 á 19 id. los 4/4.

En tabales \$0.97 á \$1.10 según tamaño.

Sida.
De Asturias, clase corriente en caja de 12 botellas á \$3.75, las de 24/2 á \$4.25 y la marca de crédito en iguales envases de \$4.50 á \$4.72 caja, impuestos pagados.

Abundia asimismo la inglesa de distintas marcas que se ofrece de \$3.50 á \$3.75 caja y la del país que se ofrece de \$2.25 á \$2.75.

Sustancias.
Aves y carnes, de \$3.50 á \$3%.

Tasajo.
A detail á 21 rs. arroba.

Tocineta.
Se cotiza, de \$15.50 á \$17.75 qtl.

Tomates.
En medias latas á \$1%.

En cuartos de latas, á \$1.40.
Tomates al natural, en medias latas á \$1% y en cuartos á \$1.95.
El sicario, de \$9.25 á \$12.25.

Uvas.
No hay en plaza.

Velas.
Americanas, á \$6.75 las chicas y á \$12.25 los grandes.
Las belgas, chicas de \$5.60 á \$5.85 y las grandes, de \$10.50 á \$11.50.
Las de España, marca Rocamora, de \$7.50 á \$14.50 chicas y grandes.
Las del país, á \$6 y \$12

Vino.
Tinto, de \$58 á \$68 pp. según marca.
Navarro, de \$58 á \$61 los 4/4.
Rioja, de \$65 á \$71 los 4/4.
Seco y dulce, á \$7.75 y \$7.50 barril.

Whisky.
Escocés, de \$11.25 á \$14.25.
Del Canadá, de \$12.25 á \$14.25.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Noviembre.

12—Alster, Hamburgo.
13—Marina, Amberes y escalas.
14—La Champagne, Veracruz.
15—Progreso, Galveston.
16—Esperanza, New York.
17—Montrey, Veracruz y Progreso.
18—Martín Saenz, New Orleans.
19—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
20—Havana, New York.
21—Rojano, Liverpool y escalas.
22—K. Cecilia, Tampico y Veracruz.
23—Chalmette, New Orleans.
24—Regina, Amberes y escalas.
25—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
26—Bavaria, Hamburgo y escalas.
27—Honduras, Havre y escala.
28—Caledonia, Hamburgo y escalas.
29—Albinya, Hamburgo y escalas.
30—Morro Castle, New York.
31—Mérica, Veracruz y Progreso.

Diciembre:

2—La Navarre, Saint Nazaire.
4—Albinya, Tampico y escalas.
9—Kurdistan, Amberes y escalas.

SALDRAN

Noviembre.

13—Marina, Puerto México y escalas
13—Saratoga, New York.
14—Karen, Boston.
15—La Champagne, Saint Nazaire.
16—Esperanza, Progreso y Veracruz
16—Montrey, New York.
17—Martín Saenz, Canarias y escala.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVELIA
ENTRADAS

Día 13:
De Amberes y escalas, vapor inglés Marina, capitán Donett, toneladas 1760, con carga á Dussau y Co.
De Tampa y escalas, vapor Mascotte, capitán Sharp, toneladas 884, con carga y 101 pasajeros, á G. Lawton, Childs y Ca.
De Filadelfia, en 7 días, vapor noruego Moldegard, capitán Mug, toneladas 2755, con carbón, á L. V. Placé.
De Newport News, vapor inglés Bencliff, capitán Smir, toneladas 2210, con carbón, á L. V. Placé.

SALIDAS

Día 13:
Para Nueva York, vapor americano Saratoga.
Tampa y escalas, vapor americano Mascotte.

BUQUES DESPACHADOS

Día 13:
Para Knights KeKey y Escalas, vapor americano Mirri, por G. Lawton y Ca. 4 barriles.
73 pacas.
473 tercios tabaco.
84 bultos provisiones y frutas.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

13 DE NOVIEMBRE

De Tampa y Cayo Hueso, en el vapor Mascotte:
Señores Eduardo Pérez, Y. Fernández, J. Jesús Lazaga, Justina Chamenda, P. Ambrón, P. Blanca, Ezequiel Fernández, E. Fernández, B. Branca, L. Valdes, Félix Gómez-Macho, J. J. Abella-José Barreira-M. García-F. Barbería-J. Imple-M. Alvarez-J. Cruz-Nicolás Cruz-Ramón Vizca-Angel Victor-Rafael Formosa-E. Quintana-José Salas-W. Coras y tres de familia—R. Bray y familia—E. Rivera—Jonquin Borges—G. Calero—Andrés Santana—J. Pérez—Juan Corti—Miguel Perdomo—F. H. Gato y familia—Francisco Alvarez—Aurelio Hernández—María Guanche

SALIRON
y familia—George J. Boyce y el más

Para Nueva York, en el vapor Saratoga:
Señores James Clark y familia—H. Boydy y familia—F. Domínguez—Salomón Wallach—H. Liljahn—Justo G. Vélez—Juan Cohn—E. Mc Manus—J. Mendelsohn—Geraff Mramewell—Mario Nöñez—F. Cabarcos—A. Hottle—F. Tompson—H. Stone—D. Huhg—James Caro—Ennig C. Zanetti—N. Westholm—Charles Mc Lughlou—J. Bordenave—C. Fajardo—J. Alonso—M. Cabriel y familia—J. Nelson—F. Freitas—O. Taraldson—J. Próspero—J. Balcer—M. Eckstein—M. Slesnow—C. Zanetti—H. Gber—B. Baldor—Rosalia Somohano—P. Iscr—J. Lastra.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION CANARIA

De orden del Sr. Presidente General p. s. r. se cita por este medio á todos los señores asociados para la Asamblea Magna que según dispone el Artículo 120 del Reglamento General, tendrá efecto el domingo 14 del corriente en el local social, sito en Teniente Rey número 13, á las 2 p. m. en conmemoración del tercer Aniversario de la fundación de esta Sociedad.

Habana, 6 de Noviembre de 1909.
Domingo Reidan,
Vocal Secretario Interino.
C. 3554 21-4-64-9

VIDA DEPORTIVA

Los seis días de New York.—Banquete en honor del Conde de Lambert, en París.—Club Atlético de Cuba: reto á los clubs de foot-ball.—La revista "The Rudder."

La carrera anual ciclista, de seis días, de New York, se disputará este año del 6 al 11 de Diciembre.

Los equipos americanos inscriptos hasta el presente, son:

Mac Farland-Moran, Root-Jogler, Lawson-De Mara, Dorbrach-Wiley, Lawrence-Hallstead, Cameron-Carman, Bedell-Bedell, Krebs-Rupperecht, Vanoni-Anderson, Pije-Hechir, West-Stein, Downey-Galoin.

El día 30 del corriente se efectuará en los grandes salones del "Palais D'Orsay," en París, el banquete del "Aero-Club de Francia" en honor del Conde de Lambert.

Para esa "soirée" han sido alquilados todos los salones del primer piso.

A los postres Mr. Cailletet, miembro del Instituto, presidente del "Aero-Club," entregará la gran medalla de oro al célebre aviador.

Hemos recibido la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Club Atlético de Cuba.—Secretaría San Lázaro número 59.
Habana, 10 de Noviembre de 1909.
Sr. M. Linares,
DIARIO DE LA MARINA, Ciudad.

Distinguido señor:
De orden del señor Presidente su-

pliego á usted, si en ello no tiene inconveniente, se sirva retar por medio de su Sección de Sport, á todos los Clubs de foot-ball americano de la Isla de Cuba, pudiendo hacer presente que tenemos dos "teams," el primero y el segundo, y que dirijan la correspondencia á esta Secretaría.

Con gracias anticipadas por todo, queda de usted con la mayor consideración y respeto afectivos S. S.—Secretario Mario Castañeda.—P. O. C. Booth.

Llega como siempre á nuestra mesa, con nutrida información gráfica, literaria y técnica, la importante revista americana de "yachting" "The Rudder," correspondiente al mes de Noviembre.

Los aficionados encontrarán en la citada publicación detalles de los principales acontecimientos náuticos ocurridos en los Clubs de América del Norte, y además un conjunto de planos y fotografías de yachts famosos.

"The Rudder," como otras revistas de "sports" y de actualidad, publicadas en inglés, francés y español, se halla de venta en la eléctrica librería "Roma," de Obispo 69.

MANUEL L. DE LINARES.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías
De éxito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C. 3293 24-290c.

NONELL HNOS.

SAN RAFAEL 1 1/2
Cable y Telégrafo: NOHER

Avisamos á nuestros antiguos clientes de toda la Isla, y al público en general, que ya tenemos á la venta los billetes del

GRAN SORTEO DE NAVIDAD

PREMIO MAYOR	\$ 500,000
SEGUNDO PREMIO	\$ 200,000
TERCER PREMIO	\$ 100,000
2 premios de.....	\$ 20,000
2 premios de.....	\$ 10,000
2 premios de.....	\$ 5,000
10 premios de.....	\$ 2,000
600 premios de.....	\$ 1,000
1200 premios de.....	\$ 500

Valor del billete entero \$100 divididos en vigésimos de \$5.
Ofrecemos las mejores ventajas con base de contado ó garantías á satisfacción.

Habaneras

El Casino Alondra abrió anoche sus salones para ofrecer a sus socios una hermosísima fiesta de arte.

La Directiva de la distinguida sociedad, atenta siempre a dar la nota en cuanto al mayor prestigio del Casino se refiera, aprovechó la estancia en nuestra capital de la insignie pianista Adela Verne, para que diese un recital.

Y anoche volvimos a deleitarnos con el soberbio arte de la gran elegida.

Y el programa que en su oportunidad publicó recibió completa interpretación.

Y es indudable que no siempre el espíritu responde perfectamente a una impresión verdad. En el último recital que oí a la Verne, no me produjo en Chopin esa sensación de sublimidad con que el chispazo del sentimiento marca una huella en nuestro corazón, y dije que no me había convencido. Anoche me vi obligado a confesar que debía rectificar y lo hago hoy gustoso.

En la sonata op. 35 del Gran Melancólico, y en el conocido *Nocturno en re bemol mayor*, fueron inefabables las impresiones que el gran artista me hizo experimentar, momentos de supremo goce atravesó mi espíritu con el fuego de aquella interpretación, verdaderamente hermosa. En el scherzo y la *Marcha fúnebre* de la Sonata, fué donde estubo inimitable.

Y hoy rindo mi homenaje a la eximia artista bávara, como anoche lo hicimos cuantos nos congregamos en el salón de fiestas del Casino, para escuchar su maravilloso arte.

De la sociedad habanera había un grupo distinguidísimo de familias.

Señoras: Rosa Wilson de Rincken, María Dufan de Le Mat, María Cervantes de Armas, Antonia García de Vivó, Emelina Vivó, Georgina Serpa de Arnoldson, María Dolores Machín de Upmann, Rosa Echazur de Cárdenas, Isabel Curtis de Collazo, María Luisa Vignier de Gutmann, de Yallmer, de Hernández, Pepilla Duany de Fuentes.

Estaba también la distinguida dama Mrs. Von Eckardt, esposa del señor Ministro de Alemania.

Entre las señoritas: Blanquita Fernández de Castro, María Rosario Machín, Margot de Cárdenas, Julieta y Margarita Iglesias, Cheché de Alamo, Matilde Blanco, Emilia Ramírez.

Terminada la fiesta, los concurrentes fueron obsequiados espléndidamente por la amable Directiva del Casino.

Sobre el mismo tema.

La genial pianista ofrecerá mañana en el Conservatorio Nacional de Música un recital de piano.

El programa es el siguiente:

Primera Parte

Sonata Op. 57 (Appassionata), *Beethoven*.

Allegro assai.

Andante con moto.

Allegro ma non troppo.

Papillon Op. 2, *Schumann*.

(Doce "Scenes Mignonnes" representando un baile de máscaras. En la última escena es introducido el antiguo baile de la abuela—dan las seis en el reloj—todos suspenden el baile menos una pareja muy entusiasta—pero los músicos cansados, refusan tocar más—y el baile termina.)

2 preludios y fugas del piano bien temperado; Do menor número 2; Do sostenido mayor número 3. *Bach*.

Sonata la mayor, *Scarlatti*.

Segunda Parte

Nocturno re menor; Etude Op. 25, número 9; Polonesa la menor (a petición), *Chopin*.

Tercera Parte

Sueño de Amor, *Liszt*.

Canción de la Hilandera del Buque Fantasma, *Wagner-Liszt*.

The Wind (El Viento), (a petición), *Alkan*.

Marcha Militar, *Schubert Tausig*.

Las pocas personas cultas que aun no han asistido a los recitales de la Verne, y todas las que han tenido esa suerte, se han dado cita para el de mañana.

Es el último, y comenzará a las tres de la tarde.

Definitivamente el día 15 se abre el abono a la gran temporada cómica dramática de Rosario Pino y Emilio Thuiller.

Nuestras más distinguidas familias preparan para demostrar a la exo-

lente y bella dama, que en la Habana tiene muchos elegantes admiradores de su gran talento y exquisita corrección escénica.

Así como en Méjico, Madrid y la Argentina ha sido Rosario Pino la creadora del teatro francés contemporáneo, y la agasajada feliz señora que en todos los más altos círculos sociales, deja una muy sentida impresión de simpatía; en la Habana también es esperada para aplaudirla y admirarla, todo cuanto vale y brilla en nuestro mundo social. La demostración evidente de cuanto dejó escrito, es, el número de palcos y lunetas, que sin abrirse el abono, figuran tomados en la Contaduría del teatro Nacional, y cuyos nombres los más aristocráticos, muchos de ellos acaban de regresar de Europa y desean volver a ver a la elegante actriz, que nos dará a conocer la verdadera alta comedia moderna, en compañía del fino y competensísimo Thuiller, con una muy bien organizada compañía.

El decorado, los muebles y el atrezzo han sido construidos expresamente para esta gira artística; y no quiero cansar a mis lectores, que les dejo para mañana la descripción del elegante traje de visita que estrenará la señora Pino, en la hermosa comedia de Sardou, *Divorcímonos*.

Para mañana domingo está señalada la boda de la adorable señorita Julieta Ruiz de Alejos y Lozano, con el muy apreciable joven señor José Grandá. El templo de la Merced es el elegido. Hora: las nueve de la noche.

Pubillones ofrecerá mañana una soberbia matinee en obsequio de los niños.

Pito y Chocolate, los mimados de la gente pequeña, estrenarán números preciosos.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Use la TINTURA CONTINENTAL

PARFUMERIA FRANCESA

119, OBISPO 119

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

PUBLICACIONES

"Les Modes"

La regia revista parisina hace días que ya se encuentra en nuestro primer centro de publicaciones: en casa de Wilson, Obispo número 52, donde, como ya toda la Habana sabe, se reciben por cada correo todas las publicaciones selectas que en Europa y en América se publican. Con "Les Modes" recibí Solloso también "Theatre," "Je Sais Tout," "L' Illustration," "Figaro Illustré," "Les Arts" y otras muchas revistas francesas.

Todas estas publicaciones se venden por números sueltos, ó bien pueden ser suscritos por años ó semestres. En casa de Wilson reciben igualmente periódicos políticos ó ilustrados de la Península.

CRONICA DE POLICIA NOTICIAS VARIAS

Esta madrugada se presentó en la segunda estación de policía, el negro Félix Castillo Ponce, sin domicilio conocido, manifestando que encontrándose sentado momentos antes en un café de la calle de San Isidro entre las de Cuba y Damas, un individuo blanco le puso las manos en los hombros y que por medio de un imán y la magia, le sustrajo treinta pesos que guardaba en un bolsillo de goma en la parte de atrás del pantalón, y que se dio cuenta de la sustracción del dinero, al ir a sacar un real, que tenía en dicho bolsillo, y cuya moneda al tomarla en la mano se le desapareció sin saber como.

De esta original denuncia la policía levantó acta y dió cuenta al Juez Correccional competente, ante cuya autoridad quedó citado el perjudicado.

En la calle de Empedrado esquina a Habana, el tranvía eléctrico número 103 de la división de Cuatro Caminos y Malecón, arrolló la guagua número 37 de la línea de Beneficencia y la Punta, en los momentos que ésta atravesaba la primera de las citadas calles.

A causa de este accidente resultaron

lesionados levemente las negras, Matilde Hernández, vecina de la calzada de Vives número 47, y Florinda Lamar, de Vives 94; el vigilante de la Policía Nacional, Demetrio Herrera, y el conductor de la guagua José Villar Morales.

Aparece responsable de este suceso el motorista, pues según declaración de los lesionados, bajaba a toda velocidad por la calle de Empedrado, sin tocar el timbre.

El motorista que se nombra Antonio García, niega la acusación, y a su vez hace responsable del accidente al guaguero.

Valeriano Yance, maestro de la Escuela pública número 53, establecida en la calle de Jonllow, ha sido denunciado por don Baldomero Hidalgo, de haber maltratado a su menor hijo Modesto, de 13 años de edad, el cual fué asistido en el centro de socorros del distrito, de una contusión leve en el brazo derecho.

El señor Yance, niega la acusación, y manifestó haberle sorprendido la denuncia hecha contra él, pues cree sea hija de la inexperiencia del niño.

La policía dió traslado de esta denuncia al señor Juez Correccional del distrito.

La negra Trinidad Arango, cocinera y vecina de San Rafael 145, fué detenida ayer por un policía de la séptima estación, a virtud de estar reclamada en juicio por hurto, según circular del Juez Correccional de la tercera sección.

La detenida ingresó en el vivac.

El mayor del hospital "Mercedes" denunció a la policía, que ayer se fugó de dicho establecimiento, el enfermo José Fables Rodríguez, vecino de Habana 185, llevándose puesto un pantalón y una camisa propiedad del hospital.

La policía procura la detención del ausente, y dió cuenta de esta denuncia al Juzgado competente.

Al saltar una zanja que existe detrás de la antigua casa de salud "La Integridad," tuvo la desgracia don Manuel Lafuerro Ballón, de que resbalase el caballo en que montaba y al caer éste encima, sufrió la fractura del pie izquierdo.

El lesionado fué asistido en el hospital Emergencia, donde el doctor Duque calificó su estado de pronóstico grave.

Encontrándose en la mañana de ayer en la lechería establecida en San Ignacio 128, el blanco Francisco Granada Varela, vecino de Jesús María 21, llegaron dos individuos desconocidos, y sin que mediara palabra alguna le maltrataron de obra, dándole de palos y lesionándolo levemente.

Los agresores se fugaron, y a causa de este hecho rompieron cinco servicios y una silla propiedad del establecimiento.

Catalina González de la Campa, lavandera y vecina de Moreno núm. 40, en el Cerro, atentó ayer contra su vida ingiriendo cierta cantidad de petróleo, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

La González, dijo que había tratado de suicidarse, por estar aburrida de la vida a causa del mal estado de salud de su madre y un hijo.

CASIMIR

Pura lana, con dos varas de ancho, á 60 centavos se vende en la popular casa

LA FILOSOFIA

GACETILLA

Nacional.— Como la matinee de mañana domingo está toda vendida y hay muchos muchachos que no pueden asistir por falta de localidad, Pubillones, el amigo de los niños, ha dispuesto que hoy se celebre una función, a las dos de la tarde, en la que tomarán parte los cuatro payasas Juliano, Pito, Adams y Chocolate.

Juliano es la última adquisición del popular empresario, que estuvo acordadísimo al contratarlo. Juliano es todo un artista completo y lleno de innumerables recursos que mantienen constantemente la risa en el público.

Por la noche habrá otra función, en la que toma parte todo el valioso personal que compone la compañía.

Según cable que nos mostró anoche

Antonio, ha contratado, y vendrán la semana entrante, dos números extraordinarios, La Familia O'Brien y la pareja de luchadores de "Jiu-Jitsu," Berger-Tomita.

La Familia O'Brien es un grupo de acróbatas notabilísimos y entre sus suertes tiene una verdaderamente sensacional, Una joven se mete dentro de un cañón, se dispara y el proyectil humano da un salto mortal en el aire y cae en brazos de un compañero.

El acto de la lucha japonesa lo forman Miss Wilna Berger, hermosa coreana, que ha vencido en lucha al hombre más fuerte de Chicago, y Tomojiro Tomita, instructor de "Jiu-Jitsu" de la Academia Peer de Kodokwan y de la escuela Kama, del Japón.

Payret.—

A teatro lleno se verificó anoche el beneficio del excelente joven artista Modesto Cid, uno de los factores más importantes del éxito asombroso obtenido por "La vida alegre."

El "Dámelo" interpretado por Cid ha sido una verdadera creación del simpático actor y justo era que anoche recibiese la consagración de su triunfo, como la recibió sancionada por muchos aplausos, llamadas á escena y valiosos regalos de la empresa, compañeros y comprovincianos.

Felicitemos á Cid por su bien ganado éxito de anoche.

Hoy, representación número 33 de "La vida alegre."

El lunes, sensacional estreno de "El encanto de un vals, ópereta vienesa de música superior a la de "La vida alegre," según expresión del maestro Lehar, autor de esta última, que tiene la virtud de no creerse superior á todos los demás compositores.

"El encanto de un vals" está siendo objeto de cuidadosos ensayos: la dirección peritísima de Miguel Gutiérrez es garantía de que la obra será brillantemente presentada.

Un acontecimiento artístico será la función del lunes en "Payret."

Albisu.—

A cuarenta llegará esta noche el número de representaciones obtenidas por la graciosísima zarzuela "El médico Górriz," que ha batido el "record" del éxito.

En segunda tanda se efectuará el estreno del sainete en un acto y cuatro cuadros titulado "Ninfas y Sánticos," libro de López Silva y Pellicer, análisis de Lleó. El nombre de López Silva, inimitable costumbrista madrileño, es garantía del valer literario de la obra. Un lleno habrá esta noche en "Albisu."

"Pepe el liberal" ocupará la tercera y última tanda.

"La mano negra" se estrenará el martes de la próxima semana.

Actualidades.— Hoy se estrenarán dos películas, tituladas "Juana se dispone á trabajar" y "El comandante Peary."

También el cuarteto cubano estrenará en segunda tanda el entremés de los hermanos Ardois, titulado "¡Pa que sudés!" En la cuarta tanda pondrán en escena "Los moralistas de pega."

Los Romeu cantarán sus mejores "duetos" al final de las tandas primera y tercera.

Se anuncia para el lunes el "debut" de los hermanos Aren, pareja de bailes internacionales de la que tenemos las mejores noticias.

Las Indianitas.— Esta noche hacen su debut en el teatro "Cinta," de Guanajay, las llamadas y simpáticas bailarinas "Las Indianitas."

Se presentarán estas graciosas artistas con un verdadero lujo y todos los bailes que ejecuten serán de los mejores de su extenso repertorio.

El programa de la función de hoy es variado. Se exhibirán quince magníficas películas, divididas en tres tandas, y al final de cada tanda bailarían "Las Indianitas."

Nuestro amigo Amadeo Reynaldo, representante de la empresa, nos dice que por tener compromisos contrarios no podrán ofrecer en Guanajay nada más que las dos funciones que anunciamos.

Desde ahora auguramos á "Las Indianitas" un grandioso triunfo y á la empresa dos llenos seguros.

Las más distinguidas familias de Guanajay se han dado cita para esta noche en la sala del teatro "Cinta."

Alhambra.—

Esta noche, en primera tanda, "Ma-

MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabétes, obesidad y anemia (solleto gratis). Los médicos más eminentes no confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de 14 3 C. 3225 23-Oct.

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO Consultas de 10 á 11 y de 2 á 4. Habana 58 Teléfono 3311. 1909 261-10

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, frote blancos y de toda clase de flujo por antiguos que sean.

De venta en todas las farmacias. Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4. C. 3449 24-4N.

ximín en Marruecos," los Petrolini y la Chelito; en segunda, "El año viejo en la Corte" y la Chelito; y en tercera, "Chelito y su erizado," los Petrolini y cuatro vistas cinematográficas.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERO VY SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. atos. Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

LIBROS

que acaban de llegar á "La Moderna Poesía." Obispo 135:

Aventuras de un mayoral, por Jiménez, 1 tomo.

La Colonia, por Jiménez, 1 tomo.

Potrero Paraiso, por Jiménez, 1 tomo.

El Ingenio, por Jiménez, 1 tomo.

Cultivo de la caña, por Reynoso, 1 tomo.

Abonos cubanos, por Reynoso, 1 tomo.

Leches, mantecas y quesos, por Balguer, 1 tomo.

Diccionario de Química, por Wurto, 1 tomo.

El Jardiner cubano, por Lachau-me, 1 tomo.

Abonos Naturales y Artificiales, por Balguer, 1 tomo.

Legislación de aguas, por Vertayol, 1 tomo.

Tratado de abonos, por Güer, 1 tomo.

Tratado del Naranja, por Aliño, 1 tomo.

El agua, por Guillén, 1 tomo.

Legislación de las aguas, por Peracóit, 2 tomos.

Arte de descubrir manantiales, por Parabella, 1 tomo.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Autorizada esta Sección para proveer en subasta pública el servicio de Revistas y Publicaciones Regionales y Extranjeras, se hace saber por este medio que los pliegos de condiciones á que debe sujetarse la misma se encuentran de manifiesto en el local de esta Secretaría todos los días hábiles de 12 á 4 de la tarde, admitiéndose proposiciones á pliego cerrado hasta las 8 de la noche del día 17 de los corrientes, en que se reunirá la Comisión al efecto nombrada y procederá á la apertura de cuantos se hubiesen presentado, refrendando el que resulte más ventajoso dentro de las condiciones de la subasta.

Habana 12 de Noviembre de 1909.

El Secretario p. s. r. Miguel Barros.

C. 3569 24-12

Productos de SIVA para la belleza

Todas las personas que quieran tener su cutis exento de granos, espinitas, granos, irritaciones, manchas y arrugas, deben usar las aguas, cremas y polvos de SIVA, nuevos productos que se garantizan.

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y FARMACIAS C. 3569

FESTEJOS INVERNALES

LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORABLES CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO.

5,040 PREMIOS QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES

ESPECTACULOS GRATUITOS DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES ¡UNA FORTUNA!

Lista de los Comerciantes

- Dussaq y Gohier, Comerciantes Consignatarios é Importadores, Oficio 18.
- Fernández y Hermano, "Palacio Royal," Obispo núms. 58 y 60.
- Ramírez de la Riva, "La Oriental," Obispo núm. 72.
- Francisco López, sastrería, San Rafael núms. 3 y 5.
- Juan Mercadal y Hermano, "La Granada," Obispo y Cuba.
- J. Ruiz y Ca., "La Universal," Obispo número 84.
- J. Prado, "La Granja," San Rafael número 4.
- González y López, "Hotel Sevilla," Trocadero y Zulueta.
- Benejam, "Bazar Inglés," Peletería, San Rafael é Industria.
- Solis y Hermanos, "El Encanto," Galiano y San Rafael.
- Francisco de la Maza, "Fabrica de Perfumes Estilo Francés," Aguila número 292.
- Amor y Ca. (S. en C.), "La Flor Cubana," Dulces y helados, calle de Galiano número 96.
- Sucesores de Melé, Sombreteria, San Rafael é Industria.
- Hierro y Ca., "El Fenix," Obispo y Aguacate.
- Harris Bros. Co., Stationery Photographic Supplies, calle de O'Reilly, número 104.
- Amputa y Larraz, "La Industria Eléctrica," Galiano núm. 37.
- Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelaria.
- José A. García (S. en C.) La Marquesita, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael y Aguila.
- José de Castro, "Hotel Louvre," San Rafael y Consulado.
- J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25.
- Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País," Galiano 78.
- Los cupones de las fábricas La MODA, La Africana y El Ticket, son moneda corriente al objeto de comprar el CARNET.
- El Carnet Sportivo se vende en las oficinas de la empresa bajo el Hotel

Centro Asturiano

SECRETARIA De orden del señor Presidente se convocó por este medio á los señores asociados á la Junta general ordinaria de este Centro, para que se reúnan el día 18 del mes actual, á las diez de la noche, en las deliberaciones de esta Sociedad el prójimo día 19 del mes actual, á la una de la tarde, para concurrir á dicha Junta y emitir el voto en las deliberaciones que se suscitaren, pendiente la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha.

Habana 10 de Noviembre de 1909. El Secretario A. Verdugo. C. 3542

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

ANUNCIOS VARIOS

A LOS FABRICANTES DE LICOR

Se recuerda á los señores fabricantes de licor que el próximo lunes, 15 de Noviembre, se llevará á efecto en el Hotel Comercio, la Asamblea general para tratar los asuntos que se mencionan en la citada cívica.

14127 11-13

CRISTALES ESPECIALES

apropiados á su vista

SE LOS FACILITAMOS AL MOMENTO

Somos Opticos Cientificos y no cobramos nada por reconocer la vista

Tenemos los modelos más acabados en Espejuelos Lentes é Imperfintenes

EL ALMENDARES

OBISPO NUM. 54.—TELEFONO 3011 C. 3441

Todo Nuevo Todo muy barato Lanas, Adornos, Abrigos, Boas y Cuellos

NEUVOS MODELOS EN CORSES "DERNIERE, DERNIERE" Nouveauté en Sombreros para Señoras, todo á precios de situación

LE PRINTEMPS OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO 949

NOTA.—Mandamos al interior las muestras que nos pidan. OTRA.—Damos cupones para adquirir el "Carnet sportivo" de las Fiestas Invernales.—PIDANLOS.

MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabétes, obesidad y anemia (solleto gratis). Los médicos más eminentes no confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de 14 3 C. 3225 23-Oct.

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO

Consultas de 10 á 11 y de 2 á 4. Habana 58 Teléfono 3311. 1909 261-10

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, frote blancos y de toda clase de flujo por antiguos que sean. De venta en todas las farmacias. Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4. C. 3449 24-4N.